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A FELSÖ ZEM PLÉN I R EFO R M Á TU S EG YH Á Z M EG YE 1915. 

ÉVI S Z E P T E M B E R  HÓ 2 1 -ÉN SÁTORALJAÚJHELYEN 

T A R T O T T  ŐSZI K Ö Z G Y Ű LÉSÉN EK

J E G Y Z Ő K Ö N Y V E .

Jelen voltak:

Hutka József esperes és Dókus László egyházmegyei 
gondnok kettős elnöklete alatt: Virág József, Tudja Mihály, 
Kozma Antal, Szegő Benjámin papi; Dókus Gyula, Bernáth 
Aladár, Nemes Sándor világi tanácsbírák. Bernáth Béla egyh.-m. 
világi főjegyző, Dr. Izsépy Tiham ér egyh.-m. ügyész, Dr. Kiss 
Sándor h. ügyész.

Mint jegyzők: Péter Mihály tanácsbíró, papi fő-, Sallay 
Béla papi aljegyző.

Bottka Bertalan gercselyi, Séra János hardicsai, Sallay 
István kisbárii, Bornemisza István ladamóci, Erdélyi András 
lasztóci, Helmeczi Antal bodzásújlaki, Enyedy Andor sátor
aljaújhelyi, Sztankovits Lajos nagyráskai, Berecz Antal csarna- 
hói, Szilágyi László miglészi, Szondy István magyarizsépi lel
készek, Győry Kálmán nagytoronyai h. lelkész, Vargha Lajos 
sátoraljaújhelyi s. lelkész.

Kormos Gerő tanítóegyesületi képviselő.
Mint egyházi kiküldöttek: Gerőcz Mihály gondnok, bá

nóéi ; Borbély János gondnok, kistoronyai; Szombaty Antal 
gondnok, ladam óci; Csorosz János gondnok, Czompoly János 
bodrogszerdahelyi; id. Papp István gondnok, legenyei; Pál 
T am ás András nagyráskai; Bajzáth Imre gondnok, nagy
toronyai; Vajda András gondnok, zempléni küldöttek és szá
mos érdeklődők.

Távolmaradásukat kimentették: Kiss T am ás málcai, Szom- 
bathy Antal kolbásai lelkészek, Nemes Lajos világi tanácsbíró.
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1. A közgyűlés előtt istenitisztelet tartatott a templomban. 
Ez alkalommal Szondy István m. izsépi lelkész emelte a lel
keket Istenhez, szép, alkalmi vonatkozásokkal bővölködő 
imádságával.

2. Napirend előtt esperes jelenti, hogy a háborús viszo
nyokkal járó nehézségek miatt, elnöktársával egyetértőleg, a 
közgyűlés utólagos jóváhagyásának reményében, ezen köz
gyűlést is Sátoraljaújhelybe voltak kénytelenek egybehívni,

Helyeslőleg tudomásul vétetik.

3. Dókus László egyházmegyei gondnok szívélyes sza
vakkal üdvözölve a közgyűlést alkotó tagokat és a szép 
számban megjelent közönséget,

a közgyűlést megnyitja.

4. Olvastatott az esperesnek következő, egész terjedel
mében jegyzőkönyvbe foglalni rendelt előterjesztése:

Nagy tiszteletű Egyházmegyei Közgyűlés !

A nagytiszteletü egyházmegyei közgyűlésnek szíves 
elnézését s kegyes bocsánatát kérem, ha folyó ügyeink 
elintézése előtt az elnöki székből némely dolgokra kiter
jeszkedve, rövid időre igénybe veszem a nagytiszteletü 
egyházmegye becses figyelmét és türelmét.

Az első esemény, amelyről ez alkalommal örömmel 
megemlékezni legkedvesebb kötelességemnek tartom, ama 
örvendetes esemény, hogy rajongó szeretettől környezett 
dicsőségesen uralkodó Felséges királyunk, Isten kegyel
méből a közelmúlt időben életének 85-ik esztendejét töl
tötte be. E nevezetes és örvendetes alkalomból a kettős 
birodalom minden részéből üdvözlő küldöttségek járultak 
a trón zsámolya elé ; szeretett uralkodónk iránti ingatha- 
tatlan hűségünk és törhetlen ragaszkodásunk jeléül emel
jük fel mi is szivünket-lelkünket a magasságos Égbe s 
kérjük a nagykegyelmü Istent, hogy jóságos királyunk 
Őfelségét áldja meg testi-lelki erőknek bőségével s drága
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életét tartsa meg hosszú időkön át, hazánk dicsőségére s 
mindnyájunk boldogítására.

A másik nevezetes eseményről emlékezve ismét imára 
nyílnak meg ajkaim s azt rebegem : Legyen dicsőség a 
magasságban lakozó Istennek, hogy forrón szeretett ma
gyar hazánk s közelebbről vármegyénk földjén s felső- 
zempléni ref. egyházmegyénk területén már hónapok óta 
nincs ellenség és fájó emlék már csak az orosz hadak 
megszállása és pusztítása. Isten után örök hálával tarto
zunk ezért kiváló vezéreinknek mesteri vezetésükért és 
hálával hős katonáinknak, a kik véröket s életöket áldoz
ták fel a hazai föld védelmében.

A küzdelem azonban még nincs befe jezve! S e küz
delmet nemcsak a harctereken, ahol hős katonáink fel
adatukat lankadatlan bátorsággal teljesítik, hanem az itt
hon maradottaknak gazdasági téren is sikeresen kell 
tovább vívnunk. Nekünk itthon maradottaknak a köteles
ségünk, hogy háborúnk sikeres folytatásához s majdan 
dicsöségteljes befejezéséhez a még szükséges anyagi esz
közök folytatólagos előteremtéséről gondoskodjunk.

Közelebbről arról szólok ugyanis, hogyha a magyar 
kormány elérkezettnek fogja látni az időt egy újabb Ill-ik 
hadikölcsön kibocsátására, miként a két előbbi hadiköl- 
csön kibocsátásánál, úgy az esetleg aláírásra kerülő új 
hadikölcsönnél is, mi egyházi elöljárók és lelkipásztorok, 
híveink minél szélesebb körében igyekezzünk a kölcsö: 1 
sikerét előmozdítani, ez újabb állami műveletben magunk 
anyagi erejének mértékéhez képest hozzájárulni.

S ha az ügy sikerének előmozdításában buzgólkodni 
fogunk, nemcsak hazafias kötelességet teljesítünk, hanem 
ha győzünk —  amiben én rendületlenül bízom —  és a 
győzelem gazdasági hasznai beállanak, a jól kamatozó ál
lami papiros biztos jövedelemhez is juttat bennünket.

Végre lelkem legbensöbb s legszentebb sugallata kész 
tét arra, hogy egy harmadik s egyházmegyénket közelebb
ről érintő nevezetes eseményről is megemlékezzem.

Nagytiszteletü Egyházmegyei Közgyűlés!
Református egyházunknak igen szerencsés intézkedése 

volt az, hogy bár nem kevés küzdelemmel, az egyház
kormányzatba belevonta a világi férfiakat is. Egyháztörté
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nelmünk tanításából tudjuk, hogy a 'papság s oskolames
terek önfeláldozó munkássága mellett, a világi férfiak 
tudományos készültsége, hithüsége s egyházunk iránti 
rajongó szeretetének s áldozatkészségének köszönhetjük, 
hogy a ref. egyház annyi vész és vihar között megfogyva 
bár, de törve n e m : most is él e magyar haza földjén s 
folytatja áldásos működését. Ami világi férfiaink nemze- 
dékröl-nemzedékre, mint szent örökséget vették át, az 
egyház ügyei iránt való ragaszkodást és munkás szere- 
tetet. Életüknek két vezércsillaga volt minden időben: 
Hazafiság és vallásosság. Szerették a hazát, de szerették 
ref. egyházunkat is, mert annak sorsa mindig össze volt 
kötve a haza sorsával. Szerették a ref. anyaszentegyhá- 
zat, mert annak zászlójára, az egyenlőség, testvériség, 
lelkiismereti és politikai szabadság szent eszméi voltak s 
vannak felírva.

S ezekért a szent eszmékért küzdöttünk mi a múlt
ban s küzdünk a jelenben is.

Ami ref. egyházunknak itt ezen egyházmegye 
körében is kiváló harcosai voltak a múltban s vannak —  
hála Istennek! —  a jelen időben is. Én azonban Nagy- 
tiszteletü Egyházmegyei Közgyűlés! bocsánatot kérek s ez 
által úgy vélem senki érdemeit nem kicsinylem, ezúttal 
csak egy hűséges fegyvertársunkról, egy világi paptársunk
ról, a sok jeles közül csak egy világi férfiúról emlékezem 
meg, s ez Dőkus Gyula világi tanácsbíró úr.

3  látva a kérdő tekinteteket, miért e különleges meg
emlékezés ? !  Megfelelek rá Nagytiszteletü Egyházmegyei 
Közgyűlés! Azért, mert e kiváló férfiú egyházi téren s a 
felsözempléni ref. egyházmegye körében eltöltött munkás
ságának 40-ik  évfordulója van most! 40  esztendő nem 
rövid idő Ntü. Egyházmegyei Közgyűlés! Több, mint egy 
emberöltő! Óh mert bizony, hányán unják meg az egy
házi szolgálatot rövid pályafutás után, mert bizony az 
sokszor több tövisét, mint virágot nyújt az abban fárado- 
zóknak. Méltó dolog azért,, hogy e közgyűlés alkalmával 
emlékezzünk meg Öméltósága érdemeiről. Dőkus Gyula 
tanácsbíró úr korra nézve akkoron még egészen ifjú fér
fiú volt, de bölcsességre már akkor is a vének közül 
való. S  ez a szent reménység, mely ünnepeltünket azon



7

időben egyházmegyénk vezérférfiai közé emelte, meg nem 
csúfoltatott soha, sőt napról-napra erősödött. Mindnyájan 
ismerjük azon hűséget, azon odaadó önzetlen munkássá
got, melyet Öméltósága, e hosszú 40  év alatt különféle 
megtisztelő bizalmi állásaiban, az egyház, iskola s ez ál
tal a haza felvirágoztatása érdekében lankadatlanul kifejtett.

Sok, sok tanúbizonyságok szólnak az ö egyházi té
ren kifejtett munkásságáról, fényes pályafutásáról s példa
szerű férfiúi jelleméről. Dőkus Gyula tanácsbíró úr min- 
denik helyén hü volt a Krisztus evangéliumához, s hűsé
ges őre volt a vallásosságnak s tükre a hazaszeretetnek. 
Minden körülmények közt Isten, ember és hazaszeretet 
voltak az ö vezércsillagai. S  a kik öt közelebbről ismer
jük, tudjuk, hogy ama hidegnek látszó külső alatt, a leg
melegebben érző emberi szívek egyike dobog.

Azok közül, akik Öméltóságát 40  évvel ezelőtt munka- 
társúl választották, sokan elköltöztek már a minden élők 
útján s ott alusszák örök álmukat a temetők csendjében, 
de halhatatlan lelkűknek szent hitünk szerint ott vagyon 
lakozásuk az örök dicsőségben s hiszem, hogy ezen el
költözött lelkek is velünk együtt ünnepelnek s velünk 
együtt m ondják: „A reménység meg nem csúfoltatott!“ s 
velünk együtt fohászkodnak a Mindenség Urához, mond
ván : Tartsa meg a nagvkegyelmü Isten Öméltóságának 
egyházunkat s hazánkat boldogító közhasznú életét még 
számos esztendőn át mindnyájunk örömére.

Ezek után ugyancsak Dókus Gyula úr Öméltóságával 
kapcsolatban, lelkemben támadt egyrészről örvendetes, 
másrészről leverő érzelmek hatása folytán is kötelességem
nek tartom megemlékezni. Nevezetesen Öméltósága, mint 
a sátoraljaújhelyi ref. egyház fögondnoka, egyházi fögond- 
nokságának 25-ik esztendejét ez évben töltötte be. Ez te
hát egyfelől örvendetes esemény. De elmondhatom a szent
írással : hogy vígasság közben is fáj az embernek szíve, 
mert ugyancsak Öméltósága ezen fögondnoki tisztéről le
mondott. Nagytiszteletü Egyházmegyei Közgyűlés! Én —  
aki legyen hála az isteni gondviselésnek! — immár 33-ik 
esztendeje vagyok egyik szerény munkása ezen egyház
megyének, ezen idő óta mindig nyitott szemmel figyelem 
Öméltósága fögondnoki működését.
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De ha ezt nem tettem volna is, írott és élő bizony
ságok szólanak Öméltóságának e téren is szerzett elévül
hetetlen érdemeiről. És ha a hála érzelmei nem hamvad
tak el egészen lelkűnkben, amidőn egy férfiú negyed- 
százados és pedig hűséges munkálkodás után tá
vozik el helyéről s a midőn működésével egy egész tör
ténetet írt be a sátoraljaújhelyi ref. egyház évkönyvébe, 
—  s miután a részek képezik az egészet — lehetetlen, 
hogy működésének emléket ne emeljünk egyházmegyénk 
jegyzőkönyvének lapjain.

Lehetetlen apróra leírni azokat a mindennapi terhe
ket, gondokat és nagy felelősséget, melyek az egyházi 
közigazgatásból folyólag az egyházi fögondnok vállaira 
nehezednek —  ha a fögondnok állását sine curának nem 
tekinti. Azt csak azok tudják, akik ilyenekkel foglalkoz
nak s Dókus Gyula úr 25 éven át —  más téren való 
terhei mellett is —  zúgolódás nélkül hordozta a Krisztus 
igájának terheit és gyönyörűségeit.

Főképp 4 jelentékeny mozzanat az, melyet kiemelen- 
dönek tartok Dókus Gyula volt fögondnok úrnak a sátor
aljaújhelyi ref. egyház körében kifejtett működéséből.

Első jelentékeny mozzanat a még boldogúlt édes 
atyja Dókus József fögondnok úr idejében 1889-ik  évben 
megkezdett s végbement nagyobb szabású templomjavítási 
munkálat. A munkálat költségei 14000  koronán felül emel
kedtek. S erre nézve, nem én mondom, de Fejes István, 
a sátoraljaújhelyi ref. egyháznak halhatatlan emlékű költö- 
papja s egyházkerületünk volt püspöke ezeket írja a sátor
aljaújhelyi ref. egyháznak 1522— 1889-ig  megírott törté
netében : „Ezen javításnak sokféle ága és aprólékos rész
lete, felette sok gondot, fáradságot és odaadó működést 
igényelt, amelyért az elismerés és hála a bizottságot il
leti meg, amelynek buzgó tagja fHlavathy János, Kolos 
Gyula, Kolos Emánuel, Szakácsy József, Láczay Elek, 
Csehy Péter, Kulcsár János) élükön fáradhatatlan elnökük
kel : Dókus Gyulával és Kolos Emánuel szakértő mérnök
kel, egyéb jutalomra úgy sem számítva, mint a nemes 
munka bevégzése után saját öntudatuk helybenhagyására; 
de érdemük, mely az elődökéhez csatlakozik, legyen itt is 
feljegyezve, buzdító például az utódok számára.“ Ugyan
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csak kiépítés költségeinek fedezésére rendezett nagyobb 
szabású közmulatság rendezése és kivitele is, mely 8004  
kor. 20 fillér tiszta jövedelmet hozott be, szintén Dókus 
Gyula úr érdemeinek koszorújába fűződik.

Másik jelentékeny mozzanat az új lelkészlaknak mos
tani alakjában való felépítése. S erre 30 0 0 0  korona tőke- 
segélynek kieszközlése. 3-ik fömozzanat: a sátoraljaújhelyi 
állandó hitoktatói lelkészi állomásnak felállítása. 4 - ik :  a 
papszenteléssel egybekötött egyházkerületi gyűlésnek s 
azzal kapcsolatos közmulatságnak rendezése.

De nem folyatom tovább Ntü. Egyházmegyei Köz
gyűlés! hisz, ha folytatnám, úgy sem tudnám összevéve 
elősorolni Dókus Gyula úrnak e téren is szerzett érdemeit. 
Befejezésül tehát csak annyit mondok Nagytiszteletü Egy
házmegyei Közgyűlés! Jöhetnek új idők, jöhetnek új em 
berek s az idők változó szele, az emberek érzelmeit jobbra 
avagy balra irányíthatja; de a történelem lapjaira írott 
emléklapokat, az idők moha bár elhomályosítja; de le 
nem törölheti s o h a ! S végül jöhet talán — az em
beri hálátlanság is s jöhet az ingadozó nádszálként ide- 
oda imbolygó gyarló emberi vélemény; azonban Dókus 
Gyulának a sátoraljaújhelyi ref. egyház történetében szer
zett érdemei —  mint a tenger háborgó hullámai között 
az erős köszírt —  megingathatatlanúl fognak állani min
denkor s miként azt Sátoraljaújhely nagy papja Fejes 
István megírta: „buzdító példáúl az utódokra!“

4 -szer s befejezésül még egy dologra vagyok bátor 
a Ntü. Egyházmegye és lelkésztársaim becses figyelmét 
felhívni.

Mindnyájan tudjuk, hogy az orosz betörés és dulás 
következtében Zemplénvármegyénk északi határszélén levő 
falvak lakossága családi tűzhelyét és mondhatni egész 
ingó vagyonát veszítette el. Azt is tudjuk, hogy az el- 
pusztúlt falvak felépítése tárgyában országszerte nagy
arányú segítő akció indúlt meg. Felebaráti és hazafiúi 
kötelességünk parancsolja, hogy azokat, akik vármegyénk 
és magyar hazánk északi határa s a mi tűzhelyeink meg
tartásában védőpajzsát szolgáltak nekünk; mi is anyagi 
erőnk mértékéhez képest felsegítsük őket.
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Felkérem tehát a Ntü. Egyházmegye közönségét s 
lelkésztársaimat s a tanító urakat, hogy e felsegítő akció
ban mindannyian erőnktől kitelhetöleg résztvenni igye
kezzünk.

Nagybecsű türelműkért és szives figyelműkért még 
egyszer hálás köszönetemet nyilvánítva, mély tisztelettel 
vagyok

alázatos szolgájok: 

Hűt ka József,
esperes.

5. Az esperesi előterjesztés megemlékezvén arról a minden 
magyar ember keblét határtalan örömmel eltöltő eseményről, 
hogy királyunk Őfelsége most töltötte be életének 85-ik 
esztendejét.

Egyházmegyei közgyűlésünk hálás szívvel 
borul le az isteni gondviselés előtt, hogy koro
nás királyunknak esztendőkhöz esztendőket ad
ván, Őfelségét az élet ily magas határdombjára 
feljuttatni kegyelmesen méltóztatott. De a hála 
érzelmét még növeli az, hogy koronás királyun
kat királyi tulajdonságokkal ajándékozta meg 
s adott neki bölcs elmét, szerető szivet s az 
élet változó eseményeit elhordozni kész hitet, 
vallásosságot. Királyi koronák drága köveinél 
ékesebben ragyogtak ezek az ő szent fején 
egész hosszú élete és uralkodása alatt s a 
magyar szivek mozdúlásit, mint a vizeknek 
folyásit hajtották felé s alattvalói mély hódolatra, 
tiszteletre és szeretetre késztették minden alatt
valóját. Isten ő szent felségének, a királyok ki
rályának áldó kegyelme őrködjék továbbra is 
e drága élet felett, nyújtsa tovább az ő életét 
az emberi kor legvégső határáig, hintse be ha
nyatló életét hír, szerencse, dicsőség, győzede- 
lem, boldogság sugaraival s lássa magyar nem
zetét főnixként új, szebb, dicsőbb életre kelni, 
még nagyobbnak, erősebbnek mint eddig volt..



6, Az esperesi jelentés szívből fakadó s lendületes sza
vakban emlékezik meg arról, hogy Dókus Gyula f.-zempléni 
egyházmegyénk világi tanácsbírája egyházmegyei hivatalosko
dásának 4 0  ik esztendejét most töltötte be s hogy ugyancsak 
sátoraljaújhelyi főgondnoki hivataloskodásának is most van 
a 25-ik  évfordulója, ez utóbbi állásáról azonban lemondott.

Egyházmegyei közgyűlésünk az esperes 
jelentését mély meghatottsággal hallgatta. Há
lával adózik az isteni gondviselésnek, hogy e 
kiváló egyházi férfiú életét mindez ideig meg
tartotta s őt oly jeles tuiajdonságokkal ruházta 
fel, amelyek mind felsőzempléni 4 0  éves hiva
tali, mind sátoraljaújhelyi 25  éves egyházi fő
gondnoki pályafutását fényessé, közhasznúvá 
tehették. Egyházmegyénk ezennel jóleső öröm
mel ismeri el, hogy Dókus Gyula minden szava, 
minden cselekedete, melyet e hosszú pályája 
alatt szólt vagy tett —  melyeket felsorolni a 
f.-zempléni egyházmegye és a sátoraljaújhelyi 
egyház történetének leend a feladata, —  egy 
önzetlen, egyházát rajongásig szerető férfiú té
nyei voltak. Semmi fáradtságtól nem kiméivé 
magát, mindig ez volt a jelszava: „semmit 
magamért, mindent a közjóért.“ Mig azért nagy 
örömmel jegyzi fel egyházmegyénk a Dókus 
Gyula sokrendbeli érdemeit, amig továbbá arra 
kéri az isteni gondviselést, hogy nagybecsű 
munkálkodásainak egyházmegyénkben való foly
tatásához is ajándékozza meg őt friss testi és 
szellemi erőkkel, addig másfelől, mély sa jnál
kozással veszi tudomásul azon elhatározását s 
hajlik meg a viszonyokból fakadt azon akarata 
előtt, hogy a sátoraljaújhelyi egyház főgondnoki 
állásáról lemondott.

7. U. e. esperesi előterjesztésben foglalt azon felhívást, 
miszerint a Ill-ik hadikölcsönnel kapcsolatban igyekezzenek a 
lelkészek, tanítók a híveket áldozatkészségre buzdítani s ma
guk pedig jó példával előljárni.

13



12

Egyházmegyei közgyűlésünk lelkes öröm
mel fogadja s felhívja a lelkészeket, tanítókat 
s egyházunk vezető embereit, hogy ezen, a 
hazánk közjavát munkáló cselekedetre, —  jó 
példával tündökölve híveik előtt, —  őket hatha
tósan buzdítsák.

8. U. e. esperesi jelentés a földúlt tűzhelyek helyreállí
tása érdekében megindult mozgalomban való részvételre buz
dítja a lelkészeket, a tanítókat, az egyházmegye közönségét.

Egyházmegyei közgyűlésünk, midőn e moz
galom humanitárius, hazafias, a jövőre is ki
ható üdvös hatását készséggel elismeri, az ebben 
való részvételre, buzdításra a lelkészeket, taní
tókat, a többi vezető embereket és az egyház
megye egész közönségét bizalommal felkéri.

9. F. évi tavaszi egyházmegyei közgyűlésünk a Tomory 
Pál lemondásával megüresedett papi aljegyzői állásra a sza
vazatot elrendelte. A szavazatbontó-bizottságnak S.-a.-ujhelyen 
1915. évi julius hó 17 én felvett jegyzőkönyve szerint beada
tott összesen 28  érvényes szavazat. Homonna nem szavazott. 
A 28  szavazat közül 10 Sallay Béla  szőllőskei, 10 Böször
ményi Sándor homonnai, 3  Séra János hardicsai, 2  Erdélyi 
András laszlóci, 2  Máthé Miklós kisazari, 1 Sallay Gyula 
kisbárii lelkészre esett.

Miután absolut többséget senki sem nyert a két legtöbb 
szavazatot nyert Sallay Béla és Böszörményi Sándor között 
új szavazat rendeltetett el. A szavazatbontó-bizottságnak, S á 
toraljaújhelyen 1915. évi szept. 1-én tartott ülésében felvett 
jegyzőkönyv szerint beérkezett összesen 29  érvényes szavazat. 
Ezen szavazatokból kapott Sallay Béla szőllőskei lelkész 17, 
Böszörményi Sándor 12 szavazatot. Ekkép egyházmegyei papi 
aljegyzővé Sallay Béla szőllőskei lelkész választatott meg.

Egyházmegyei közgyűlésünk Sallay Béla 
szőllőskei lelkészt egyházmegyei papi aljegyző
nek kijelenti, aki —  miután a hivatalos esküt 
letette, esperes által üdvözöltetett s magát a
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szolgálatra felajánlotta — helyét jóreménysé
geink között a tanácskozás asztalánál elfoglalta. 
Az első ízben szavazatot nem adott Homonna 
megbírságolásától, —  tekintettel a lelkész el
távozásával beállott rendkivüli helyzetre, —  
egyházmegyénk kivételesen eltekint.

10. Olvastatott Thuránszky Tihamér világi tanácsbíró 
következő levele:

„Kedves Esperes Ú r! Mai napon a tanácsbíróságról 
lemondtam. Szívélyesen üdvözli S.-a.-ujhely, 915. V/27., 
régi tisztelő barátja : Thuránszky T iham ér.“

Egyházmegyénk Thuránszky Tihamérnek a 
világi tanácsbírói állásról való lemondását tu do
másul veszi, elfogadja, az így megüresedett 
állásra a szavazatot folyó évi október 30. határ
idővel elrendeli, a szavazatbontó-bizottság tag
jaiul megválasztatnak az esperes és egyház- 
megyei gondnok elnöklete alatt az egyházme
gyének S.-a.-ujhelyen lakó tisztviselői, amely 
bizottság felhatalmaztatik, hogyha absolut több
séget senki sem nyerne, pótszavazást rendeljen el.

11. Olvastatott Péter Mihály egyházmegyei főjegyző egész 
terjedelmében jegyzőkönyvbe vétetni rendelt következő javaslata:

Javaslat
a reformáció 400-ados  megörökítése és megünneplése tárgyában.

1517. október 31-én hangzottak el a Luther kalapács ütései a 
vittembergi vártemplom ajtaján. Az ütések zajától megmozdult az 
emberiség lelkiismerete, a hosszú ktizködés után megalkotta és 
megszilárdította a vallásos gondolkozásnak azt az irányát, amit 
protenstantismusnak nevezünk. Ezen, az egész művelt világot 
átfogó, az emberiséget annyi édes gyümölcsekkel megajándékozott 
terebélyes fa ültetésének 1917-ben 400-ados fordulója lészen. A 
református egyház a reformáció emléknapját minden évben min
den gyülekezetben megszokta ünnepelni. Ha ez így van, az egy-
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másután gyorsan perdülő években is, bekötött szemekkel mehet-e 
el egyházunk a mellett a kimagasodó oszlop mellett, melyre ez az 
évszám lesz felírva : 4 0 0  esztendő. Nemcsak a múltak kegyeletes 
szokásai indítanak minket erre a nemes cselekedetre, hanem ettől 
eltekintve is, erre indíttat bennünket a lélek. Mi a reformációnak 
vagyunk a gyermekei. Milyen gyermekek volnánk, ha az ősök, 
a múlt idők emlékezései meg nem mozdítanák lelkünket, hisz jól 
mondja a költő : „csak gyáva felejthet ős nagyságot.“

De másfelől az utánunk következő generációknak mi is ősei 
leszünk egykor.

Ők is felhevülnek, ha látják, hogy a protestantismus egye
temes gondolata minket is áthatott, ha olvassák, hogy a mi 
szívünk sem volt üres, midőn ehez a 4 0 0  éves emlékoszlophoz 
érkeztünk.

Bizonyára ez a kettős érzelem dobogtatta meg a heves nagy
kunsági egyházmegyét, illetőleg a tiszántúli egyházkerületet, midőn 
1914-ben az egyetemes konventet megkereste az iránt, hogy a 
felsőbb hatóság gondolkodjék a felebaráti nevelő intézetről szóló 
törvénynek oly módon való végrehajtásáról, hogy a reformáció 
évfordulóján működő zsinat ezen intézménynek legalább az alap
kövét tegye le. Ez a gondolat hatotta át az egyetemes konventet 
is, midőn 1914. évi május hó 15-én tartott ülése 127. sz. határo
zatával a következőket mondotta k i : „Az egyetemes konvent 
belátja a jelzett törvény végrehajtásának szükségességét, belátja azt 
is, hogy a reformáció évfordulója megünneplésének méltó módo
zata lenne, valamely nagy, szeretet-intézménynek a felállítása, de 
nem állnak rendelkezésére ez idő szerint olyan eszközök, amelyek 
ennek részéről való kezdeményezését és kivitelét lehetővé tennék ; 
ezért a felterjesztést azzal a felhívással küldte le az egyházkerü
letekhez, hogy igyekezzenek a reformáció évfordulójára, akár 
egyenként akár közös erővel valamely szeretet-intézményt felállí
tani, vagy a már meglevőket erősíteni, fejleszteni. Az egyetemes 
konvent nem zárkózik el ilyennek lehető támogatása elől.“

E  megkeresésre tiszáninneni egyházkerületünk 1914 évi 
közgyűlése 54  sz. határozatában azzal felelt, hogy „örömét találná 
abban, ha hazai protestáns egyházaink valamely közös, nagy és 
áldásos intézmény létesítésével tudnák a 400-dos évfordulót méltó 
képen megünnepelni, készséggel hívja fel az egyházmegyéket, 
hogy gyűléseikben foglalkozzanak a felmerült szép gondolattal s
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esetleg a jelzett irányban terjesszenek javaslatot legközelebbi köz
gyűlése e lé .“

Miután pedig a jelen év tavaszán tartott egyházkerületi köz
gyűlésünkhöz nem érkezett be mindenik egyházmegyének ez 
irányban való javaslata : ezeket az egyházmegyéket, köztük a mi 
felsőzempléni egyházmegyénket is felhívta az egyházkerület köz
gyűlése javaslataik megtételére. Ezért kell ezzel a nagyfontoságu 
kérdéssel behatóan foglalkoznunk.

Nt. Egyházmegyei közgyűlés!
Kétségtelenül szép, a reformáció magasztos eszményeihez 

méltó gondolat az is, amit a nagykunsági egyházmegye kezde
ményezése folytán a tiszántúli egyházkerület az egyetemes kon- 
venthez felterjesztett, az egyetemes konvent pedig megragadott, 
hogy akár egyházkerületenként, akár országosan egy nagy sze- 
retet-intézniény felállítása által tegyük emlékezetessé a reformáció 
400-ados évfordulóját.

Mert amíképen Isten azért bocsátá e világra Jézust, mert sze
rette a világot, mert amiként a Jézus által kibontott zászlón a szeretet, 
az irgalmasság jeligéi voltak felírva, épen úgy a reformáció, ez a 
Krisztusi alapon való vallás ujitás is csak úgy felel meg a maga 
magasztos hivatásának, ha erről sohasem feledkezik meg. Szép s a 
református egyház magasztos feladataihoz méltó dolog volna azért 
szeretet-intézmények felálitása, vagy fejlesztése által ünnepelni meg 
a 400-ados évfordulót. De az a kérdés, milyen legyen az s hogyan 
állítsunk ilyet, országosan, egyetemesen vagy kerületenként-e ? 
E lőbb arra a kérdésre feleljünk, megbirkózhatnék-e ami tiszánin- 
neni egyházkerületünk egy bármiféle szeretet-intézménynek a fel- 
állitásával, amely méltó volna nevünkhöz és e nagy évfordulóhoz. 
Ha e kérdést vizsgálom, meghányom-vetem, arra az eredményre 
jutok, hogy egy ilyen intézményt, hogy az biztos alapokon nyu
godjék s ne legyen kitéve válságoknak, a lét és nem lét liány- 
kodó problémáinak, ma az egyh.-ker. nem tudná felállítani. Ha 
figyelmesen vizsgáljuk egyházkerületeinknek, köztük a miénknek 
is a helyzetét, elmondhatjuk, hogy jó idő óta legszükségesebb cul- 
turális intézményeivel, is mint a minők főiskolája, középiskolái, 
válságos küzködő időket él. Elég feladat ezeket is fentartani vagy 
fejleszteni, ha még ezekhez kerületi szereret-intézményt állítanánk, 
szaporodnék intézményeink száma egy olyannal, melyet bármilyen 
gondok közt sem lennénk képesek fentartani. Én tehát nem vagyok 
barátja egy egyházkerületi szeretet-intézmény eszméjének. Segítségére
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siet e felfogásomnak egyházunk legújabbkorí történetének vizs
gálata. Aki figyelemmel végiggondol egyházunk ujabbi történetén, 
látja, hogy az egyházi életben az intézmények megalkotása terén 
a decentralisatioról a centralisaciora mentünk át. Csak néhány 
eseményre hivom fel a figyelmet. Ilyenek a lelkészi nyugdíj, az 
özvegy és árvagyámi intézet. Ilyen a domeztika. Ezeket a nagy 
fontosságú humanisticus és anyagi kérdéseket is egyetemesen oldot
tuk meg. Vajon véletlen-e ez, vagy mélyebb oka van ? Bizonyára 
mély oka van ennek. Oka az, hogy e kérdésnek a korhoz méltó 
rendezésére nem alkalmasak az egyes egyházkerületetek, hanem 
az egész egyetemes egyház összefogva. Arról nem is szólok, hogy 
a tanárok, tanítók s azok özvegyeinek és árváinak nyugdíj és 
gyám ügye még ebben a keretben sem volt megoldható, hanem 
csak az országosban. Hiába, nagy dolgok alkotásánál igen sok 
kéznek kell összefogni. Mikor pedig szeretet-intézményről beszélek 
akkor én legalább is olyanra gondolok, amelyre az utánunk követ
kező korszakok gyermekei is büszkén mutathassanak.

Ez az intézményünk volna a Kálvineum. Ezt kellene az egye
temes egyháznak átvennie, kifejlesztenie és pedig oly mértékben 
kifejlesztenie, hogy nemcsak a papi, hanem a tanítói, nemcsak 
a fiú-, hanem a leány-gyermekeket is szárnyai alá vehetné. Ezeket 
az elhagyottakat különféle pályára kiképezné, akár oly módon, 
hogy a már meglévő Kálvineum intézetben tanulhatnának, akár 
másut, de segélynyújtás által. Ez nemcsak evangéliumi, samaritá- 
nusi, de ma hazafias cselekedet is volna. Mert hiszen szegény 
árvák mindig vannak közöttünk, de bőségen lesznek most, főkép 
a tanítói osztály körében.

Az is méltó megörökítése volna a reformáció 4C0-ados fordu
lójának, ha nem halasztanánk tovább, de megoldanánk a papi 
özvegyek sorsának enyhítését, ez évfordulóval kapcsolatban sza
nálnánk e sztirnyü sebünket. Lehetetlen ezt az ügyet tovább halo
gatni, mert egyetlen szellemi napszámos sem nézhet oly kétségbe
esetten a jövő felé, hogy mi lesz az ő özvegyéből, mikor szemeit 
behunyja, mint a lelkipásztor. 720  korona évi gyámdij egy 
özvegy számára, 125 korona neveltetési dij gyermeke részére ; 
hány lelkipásztornak okoz et keserű perceket, csökkenti élet- és 
munkakedvét. Az egyház munkásaival szemben e nagy tartózásun
kat ideje volna már leróni, legalább most a reformáció 400  adós 
fordulóján.

Ha az egyetemes református egyház csak annyit tenne is,
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amennyiről eddig beszéltem, már ez által is oly em lékoszlopo  
emelne magának, mely fennmaradna

De a 400-ados emlékoszlophoz ért református egyház még 
ennél is többet tehetne s kell is hogy tegyen. A reformáció egyik 
hatalmas eszköze volt, amellyel a világot meghódította: a műve
lődés a felvilágosodás terjesztése irodalmi utón is. A reformáció a 
szószék és az iskolák mellett ezzel a fegyverrel verte meg a katho- 
licizmust, terjesztette el tanait. Csodálatos dolog, de úgyvan, 
ma a katholicizmus e téren túlszárnyalt bennünket. Nem akarok 
más példára hivatkozni, csak a két egyház irodalmi társu
lataira. A rom. katholikusok a Szent István-társulatban egy olyan 
tekintélyes irodalmi társulattal rendelkeznek, mely hatalmas tevé
kenységet fejt ki. Tudományos könyveket, folyóiratokat ad ki a 
műveltek részére, a közrendüek számára népszerű könyveket, füze
teket, hasznos iratokat. Azt lehet mondani az egész kath. közvé
leményt irányítja, táplálja. Ha ezzel szemben a prot. irodalmi társu
latra gondolunk, a szégyen pírja borítja arcunkat. A prot. irodalmi 
társulat alig bírja fentartani egyetlen folyóiratát, alig képes egypár 
prot. művet kiadni, a népies iratok terjesztésével a legkisebb ered
ménnyel foglalkozhatik. Ennek az o k a ?  Én nem mondom, hogy 
az ok nem anyagi egyenlőtlenségünkben is rejlik, de kizárólag nem 
ebben. Pedig ez óriási hiba, mert kivül esik a vitán, hogy 
egyházunk sorsára van-e befolyással az, hogy minő prot. iroda
lommal rendelkezünk. Magunkhoz tudjuk e irodalmi eszközökkel 
csatolni a művelt osztályt és a köznépet egyaránt ? Csak így nye
rünk lelkes, áldozatkész híveket. A 4 0 0  évi fordulónak az is 
méltó megörökítése lenne, ha oly mértékben tudnók kifejleszteni 
és megerősíteni az irodalmi társulatot, hogy annak tagja volna 
minden református egyház, minden ref. lelkész, tanár és tanító s 
minden inteligensebb egyháztag, sőt a köznép jó része is. E  társa
ság által nyomatnánk tudományos műveket, kiadnánk tudományos 
és népszerű folyóiratokat, a népnek való könyveket, fűzeteket s ez 
utóbbiak által megvetnénk az alapját minden egyházközségben 
egy népkönyvtárnak. Sőt önállólag kiadhatnánk a szentírást is s 
nem járnánk többé a farizeusi gőggel telt angol mankóin.

Mennyi sok szép terv, de nem utópia-é ez ? kérdi a kishitű. 
A mi legelőször az utóbbi kérdést az irodalmi társaság kérdését 
illeti, én teljesen meg vagyok győződve arról, hogy ily nagyobb 
arányú irodalmi társásag felállítása és fenttartása sem haladná felül 
erőinket, csak hagynánk el az eddigi utat, lépnénk egy biztosabbra.

2
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Az irodalmi társaságnak kötelező tagjává kellene tenni minden 
ref. egyházat, lelkészt, tanárt és tanítót. Márcsak a tagok évdijaik
ból is oly tekintélyes összeg jönne egybe, hogy ezzel is elérhet
nénk azt. amit előbb ecseteltem.

Szóvá tehetné ugyan valaki, hogy irodalmi társulatok rende
sen önkéntes társulások útján szoktak létesülni, de másfelől, ha 
ily irodalmi társulat egyetemes közegyházi szükséglet, amint 
hogy kétségtelenül az, nincs-e joga a ref. egyháznak kötelezővé 
tenni a tagságot a ref. egyház hivatalnokaira nézve! Ha a ref. 
egyház kimondaná, hogy a ref. irodalmi társulatot hivatalos intéz
ményei közzé iktatja be, akkor igen. Ezen az egyen fordul meg a 
dolog. De a ki a célt akarja, jónak ismeri, annak akarnia kell az 
ezközöket is. Ez nem prot. ellenes elv, hisz ha teljes egyéni sza
badság volna, a protestantizmus mint egyház egy pillanatilag sem 
állhatna fel.

Kivitelről lóvén szó : vissza kell térnem az előbbi két esz
mére, a Kálvineum szeretet-intézményére és az özvegyek segítésére.

Ami az elsőt illeti : ha református egyházunk a 4 0 0  évi for
duló megszentelése emlékéül gondjaiba akarná venni a Kálvineu- 
mot, azt kifejlesztené s általa a ref. lelkészek és tanítók árváinak 
az ügyét magáévá tenné, akár olyképen, mint mondottam, hogy a 
már meglevő intézményünk kibővitésével ott helyezné el az ily 
árvákat, akár úgy, hogy a más intézetekben elhelyezett árvákat 
segítené : mindez kétségtelenül anyagi áldozatokat kívánna a ref. 
egyháztól. De ha az 1917 évben ülésező zsinat kimondaná, hogy 
a Kálvineum szeretet-intézményét törvényes gondozás alá veszi, a 
kivitelre nézve is épúgy megtalálná a formákat, mint egyéb alko
tásaira nézve. Ha a kivitelre nézve nem találna más eszköztt, mint 
azt, hogy belépési járulék és tagsági díj fizetésére kötelezné az 
egyházakat, amint eddig össze nem roskadtak egyházaink a ter
hek alatt, bizonyára e fenséges teher alatt sem roskadnának 
össze. Én teljesen hiszem, hogy ez által az egyetemes egyház 
az eddig alkotott üdvös intézményei számát a fentivel is sza
porítaná. Az özvegyek sorsán pedig nem képzelek másként segí
teni, mint olykép, ahogyan az az országos ref. lelkészegyesület 
1913-ban tartott Congresszuson előadtam. Fel kell kérni az orszá
gos kormányt, nyújtson egyházunknak sürgősen egy oly évi segít
séget, melyből az özvegyek évi gyámdíja legalább 1000, az árvák 
neveltetési díja 2 5 0  koronára legyen felemelhető. Teljes  a meg
győződésem e tekintetben, hogy ha a 1917-ben ülésező zsinat
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nem tesz egyebet csak ennyit, hogy mai törvénykönyvünkön egy 
két styláris módosítást csinál, vagy egy-két formai intézkedéssel 
javit a mai szövegen, ha nem tesz valami lélekemelőt, ha a köz
szükséglet előtt meg nem nyitja a szemeit és a szívét, akkor az 
1917. év nyom nélkül fog felettünk elszállani. Alkossunk 
valami nagyobbat, hogy a jövő generáció elmondhassa, az 1917- 
ben élt nemzedék hivatása magaslatán állott, mert a rettenetes 
kataklisma alatt is, akkor is midőn rengett a föld a lábai alatt, 
—  az égre nézett, s onnan nyerte az erőt. E  mellet az ihlet e 
magasztos óráiban minden tehetősebb egyházunk, a saját körében 
is tehet valamit s kell is hogy tegyen, akár alapítvány tétele, akár 
valami az egyház céljait szolgáló intézmény felállítása által ; sőt 
ha egyházunk tagjainak figyelme e nagy évfordulóra kellő időben 
és kellő módon felhivatik, hiszem, hogy ez alkalommal oda for
dul a figyelmök, a sárospataki főiskola s leánynöveldénk felé is.

Magának az évfordulónak az emlékét pedig úgy is meg
szentelni vélem, ha 1917 okt. 31 -én  mindenik egyház és iskola 
ünnepélyesen istenitiszteletet tart.

Mint méltoztassék látni, eszméket vetettem fel, körvonalo
kat rajzoltam, ez eszméket magáévá kellene tenni a felsőbb testü
leteknek. Az ő hivatásuk volna az eszmét tetbe öltöztetni, a kör
vonalakat kitölteni. Részletekre menő javaslatom ezért nincs, csak 
azt indítványozom, méltóztassék kimondani a következőket :

.4) Egyházmegyei közgyűlésünk az előterjejesztésben hangoz
tatott gondolatokat helyesli s szükségesnek tartaná, ha az 1917- 
ben ülésező zsinat a Kálvineum átvételével, országos ref. intéz
ménnyé tételével egy oly szeretet-intézményt alkotna, mely a magára 
hagyatott lelkészi és tanítói árvák sorsát segítené akár oly módon, 
hogy a Kálvineum kibővítésével őket ezen intézetünkbe befogadná, 
akái olykép, hogy a valamely más intézetekben tanuló ilyen árvá
kat, úgy a fiukat mint a leányokat segélyezné, őket tiszteséges 
életpályákra juttatná.

B) Szükségesnek és elódázhatlannak tartja, hogy ezen zsinat 
egy ref. irodalmi társulatot létesítsen, s felvirágoztatásától az elő
terjesztésben kifejtett módon és eszközökkel gondoskodjék. Eset
leg a mostani prot. irodalmi társulatot erősitse meg az ev. egy
házzal vállvetve.

C) Szükségesnek s halaszthatlannak tekinti a ref. özvegyek 
sorsának az előterjesztésben kivánt módon való enyhítését, s erre 
nézve az államkormánytól megfelelő segély kieszközlését.
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D) Ezeknek a nagyfontosságu kérdéseknek, az 1 9 1 7 - ik évii 
zsinati tárgyak közzé való beillesztése végett a főt. egyházkerü
let utján az egyetemes konventet megkeresi.

E ) Felkéri egyházkerületünket, hívja fel az egyházakat, hogy 
erejökhöz mérten saját egyházaik körében alapítványok tétele által 
is örökitse meg a nagy évfordulót.

F) Hívja fel kellő időben és kellő módon egyházunk híveit, 
hogy felemelve szíveiket, kövessenek el mindent, sárospataki fő is
kolánk s miskolci leánynevelő intézetünk támogatására, kifejlesztésére.

G) Végül hívja fel az egyházakat, iskolákat, hogy 1917 októ
ber 31-én  ünnepélyes istentiszteletet tartsanak, ily módon is 
hódoljanak e nagy nap emlékezetének.

Egyházmegyei közgyűlésünk az a)— g) pon
tok alatti javaslatot határozati erőre emeli s a 
főt. egyházkerületi közgyűléshez felterjeszti, azzal, 
hogy egyetemes egyházunk törvényhozó testü
leté diaconissa-képző intézetek felállítását is 
tegye lehetővé e nagy évfordulóval kapcsolatban.

12. Folyó évi tavaszi egyházkerületi közgyűlésünk 67. sz. 
határozatával véleményezés végett egyházmegyénkhez is letette 
id. Hegedűs János nyug. állami anyakönyvi felügyelőnek, az 
Egyetemes Névtár eddigi kiadójának, az egyetemes konventhez 
benyújtott azon kétrendbeli kérését, hogy az eddigi Egyetemes 
Névtár helyett 5, illetőleg 10 évenként egy „Egyházi helység- 
névtárt“ adhasson ki, mely egyik népszámlálástól a másikig 
alig változó adatokat foglalná magában s az országos helység- 
névtár mintája szerint állíthatnék egybe, a ref. egyházra vo
natkozó statisztikai táblázatokkal kiegészítve s hogy évenként 
egy Egyetemes Névtárt is kiadhasson, amely főleg a személyi 
folyton változó adatokat ölelné fel. Az előbbi munka ára 5, 
az utóbbié 1 kor. 50  fillér volna s ennek összegét 4  évre 
arányosan felosztva is be lehetne fizetni.

Egyházmegyei közgyűlésünk mindkét munka 
kiadását szükségesnek ism eri; az Egyházi hely
ségnévtárt 10 évenkénti kiadását azért, hogy a 
népszámlálásnál történt változások egy ily nagy 
műbe felölelhetők legyenek, az Egyetemes
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Névtár évenkénti kiadását pedig a folytonos 
személyi változások miatt.

13. A közhirdetendő egyházak közé való felvételért folya
modnak Bodzásujlak és Nagyráska.

Bodzásujlak és Nagyráska a közhirdetendő 
egyházak sorába való felvétel iránt a főtiszt, 
egyházkerületre felterjesztetnek.

14. Folyó évi tavaszi egyházmegyei közgyűlésünk 11. sz. 
határozatévál az egyházi ingatlanok telekkönyvi rendezésének 
ügyét a háborús viszonyok és a dr. Izsépy Tiham ér egyház- 
megyei ügyész katonai szolgálata miatt további nyilvántartásba 
helyezte. Esperes jelenti, hogy ez az ügy a fenti okok miatt 
még most sem volt rendezhető.

További nyilvántartásba vétetik.

15. F. évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 12. sz. jkvi 
határozatára Hutka József, mint a morvái egyház felügyelő 
lelkésze, jelenti, hogy a morvái egyház a saját tőkéjéből iskola- 
építésre felvett tartozásába a f. évben 100 koronát törlesztett.

További nyilvántartás mellett tudomásul 
szolgál.

16. Folyó évi tavaszi közgyűlésünk tudomásul vette a 
tusai lelkész azon jelentését, hogy az iskolai előszobához 
szükséges anyagot már beszerezte, de az építkezéshez a mostani 
körülmények közt nem foghat hozzá.

T ovább is nyilvántartatik.

17. F. évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 14. sz. jkvi 
határozatával utasította a ladamóci egyházat, hogy elköltött 
tőkéje törlesztési kötelezettségének pontosan eleget téve, erről 
szóló jelentését mostani közgyűlésünkre adja be. E  felhívás 
alapján lelkész jelenti, hogy az egyház 1800  kor. tőketarto
zásának 1915. évre eső részletét a sátoraljaújhelyi központi
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takarékpénztárnál befizette s az erről szóló betétkönyv az 
egyház ládájában őriztetik.

Jelenti továbbá lelkész, hogy a már visszafizetett tőke 
tartozásából 3 0 0  korona hadi kölcsönt jegyeztetett az egyház 
s az erről szóló értékpapírok szintén az egyház kétkulcsos 
ládájában őriztetnek.

Közgyűlés a jelentést tudomásul veszi, a 
már visszafizetett tőketartozásból 3 0 0  kor. hadi 
kölcsön jegyzését jóváhagyja s a tőkevisszafize 
tés ügyét a minden évi őszi egyházmegyei köz
gyűlésre való jelentéstétel kötelezettsége mellett 
továbbra is nyilvántartásba helyezi.

18. Folyó évi tavaszi egyházmegyei közgyűlésünk 15. sz. 
határozatával az ügyésznek azon jelentését, hogy miután ka
tonai szolgálatra bevonult, a tusai iskolai ingatlan átíratása 
ügyében a kellő lépéseket meg nem tehette, további nyilván
tartásba vette.

Miután a fenti ok még mindig fenforog, 
az ügy tovább is nyilvántartatik.

19. F. évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 16. sz. jkvi 
határozatára a hóri egyház jelenti, hogy az evangélikusokkal 
szemben fennálló 7 5 0  kor. tartozását a hiányos presbitérium 
miatt, mig a háború tart, nem rendezheti, különben is az 
evangélikusok a tartozás visszafizetését nem is sürgetik.

Közgyűlés a visszafizetés ügyét további 
nyilvántartásba helyezvén, utasítja a hóri egy
házat, hogy az E. T .  I. t. c. 28. és 32. §§-ai 
alapján a hiányos presbitériumot póttagok be
hívásával, illetve választásával kiegészítvén, az 
így teljessé lett presbitérium által rendezze az 
evangélikusokkal szemben fennálló kötelezettsé
gét, hogy a netaláni peres eljárás elkerülhető 
kiadásaitól és kellemetlenségeitől, valamint az 
oknélküli halogatás folytán tetemesen m egnö
vekedhető kamatfizetéstől magát megóvja.



20. Jelen évi tavaszi közgyűlésünk 17. sz. határozattal, 
míg egy részről sajnálkozását fejezte ki azon, hogy a nagy- 
ráskai egyház a kassai ítélőtáblán az ingatlana ügyében folyt 
pert elvesztette, másrészről felkérte az egyházmegyei ügyészt, 
hogy a peres ingatlan tulajdonjogának helyreállítása címén 
megindítandó új bírói eljárásról haladéktalanúl gondoskodjék. 
Egyházmegyei ügyész jelentése szerint a nagyráskai presby- 
terium még mindezideig nem nyilatkozott a tekintetben, hogy 
óhajtja-e a per folytatását, vagy sem.

Egyházmegyei közgyűlésünk a nagyráskai 
egyház presbytertumát ez iránt nyilatkozatra 
hívja fel s ha a pert folytatni kívánja, erről az 
egyházmegyei ügyészt sürgősen értesítse, az 
egyházmegyei ügyész pedig felkéretik az egyház 
érdekeinek hathatós megvédésére.

21. F. évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 18. jkvi pont
jára az alsómihályi-i egyház presbitériuma a következőket 
je le n t i :

A politikai község elvileg kimondotta ugyan a községi 
iskola felállítását, azt azonban még nem döntötte el, hogy a 
jelenlegi ref. iskola telkén vagy más alkalmasabb helyen fogja 
felépíteni. A mostani nehéz, válságos idők miatt a községi 
iskola létesítését maga a politikai község sem szorgalmazza, 
ez ok miatt az egyház tulajdonát képező iskola és belsőség 
fenti célra való átvételének ügye is megakadt. Annak idején, 
ha majd ez az ügy érdemleges elintézés alá kerül, presbité
rium igyekezni fog az egyház érdekeit és jogait minden téren 
érvényre juttatni.

Közgyűlés a jelentést tudomásul veszi s 
az ügyet további nyilvántartásba helyezvén, 
utasítja az alsómihályi-i egyházat, hogy e fon
tos ügy minden mozzanatát éber figyelemmel 
kisérve s az egyházra nézve kedvező elintézését 
a lehetőség szerint szorgalmazva, annak bár
miként való állásáról a jövő őszi közgyűlésnek 
jelentést tegyen.

23
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22. Folyó évi tavaszi egyházmegyei közgyűlésünk 19. sz. 
határozatával a málcai 4 0 0 0  kor. elköltött alapítványi tőke 
ügyet további nyilvántartásba helyezte. A málcai egyház lel
késze jelenti, hogy ez idő óta szept. hó 2-ig  2 1 8  koronát 
pótoltak helyre s ezen összeget is takarékpénztárba helyezték.

A további nyilvántartás mellett helyeslőleg 
tudomásul vétetik.

23. Olvastatott és tárgyaltatott a közigazgatási állam
segély, valamint a többi segélyek kiosztási kulcsának revideá- 
lására kiküldött bizottság Bánócon 1915  szept. 1-én tartott 
alább következő jegyzőkönyve:

JEGYZŐKÖNYV

felvétetett Bánócon, 1915 szeptember 1-én, a felsözempléni 
ref. egyházmegyének 1914. évi május hó 7-ik napján 
Sátoraljaújhelyben tartott közgyűlése 42. számú jegyző
könyvi határozatával, a közigazgatási államsegély, vala
mint a többi segélyek kiosztási kulcsának revideálására 

kiküldött bizottság ülésében.

felen voltak az alant Írottak.

1. Bizottság, a fötiszteletü Egzházkerületnek 1903. 
tavaszán tartott gyűlése 23. jegyzőkönyvi száma alatt 
hozott ezen „Szabályzatát“ : „Az államsegélyből a 8 egy
házmegyének közigazgatási kiadásaik fedezésére, nemkü
lönben lelkészi könyvtárak alapítására, illetve segélyezése 
céljából, számadás kötelezettsége mellett kiadandó 7000 
korona,“ —  melyből esett Felsözemplénre 900  korona; 
valamint az 1905. évi tavaszi kerületi gyűlés 11. jegyző
könyvi szám alatti ezen határozatát: „a 8 egyházmegyé
nek az eddig élvezett 7000  koronán felül adatik még 
30 0 0  korona,“ mellyel lesz a felsözempléni egyházmegye 
államsegélye 1280  korona —  és ugyancsak az utóbb 
idézett jegyzőkönyvi pont utolsó bekezdésében olvasható 
ezen rendelkezés: „ami pedig az államsegélynek kilátás
ban levő jövendő emelkedését illeti, arra nézve már most
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azt határozza az egyházkerület, hogy abból első sorban 
a másfelekezetü iskolákban végzett vallásoktatás költségei 
lesznek fedezendök“ — szem előtt tartva, az államsegélyt, 
melyből jelenleg már az egyházmegyénkre 3961 korona 
48  fillér esik, következőképen javasolja kiosztani:

1. Esperesi iroda-átalány       200  K —  f.
2. Papi főjegyző tiszteletdíja      350  „ —  „
3. Papi aljegyző, úgy is, mint számvevő

széki előadó tiszte letd íja       120 „ —  „
4. Pénztárnok tiszteletdíja       300  „ —  „
5. Tanügyi bizottsági elnök és előadó 

tiszteletdíja            100 „ —  „
6. Könyv- és levéltárnok tiszteletdíja   50 „ —  „
7. Számvevőszéki tagok fuvar- és napdíja 50 „ —  „
8. Egyházkerületi gyűlési képviselők fu

var- és napdíja ősszel és tavasszal  320  „ —  „
9. Tavaszi és őszi egyházmegyei gyűlé

sekre 2 tanító képviselő napi- és 
fuvardíjaira           40  „ —  „

10. Egyházmegyei jegyzőkönyvek nyom
tatására             450  „ —  „

11. Egyházkerületi tanügyi-bizottsági tagok
fuvar- és n a p d í já r a         60 „ —  „

12. Egyházlátogatók fuvar és napdíjaira 570  „ —  „
13. Iskolalátogatók fuvar- és napdíjaira  230  „ —  „
14. Bizottsági kiküldetésekkor fuvar- és

napdíjakra            50 „ —  „
15. Egyházmegyei tanügyi-bizottsági tagok

fuvar- és napdíjaira        90 „ —  „
16. Egyházkerületi gyüléstartásra     201 „ 48 „
17. Segélyosztó-bizottság fuvar- és nap-

d í já ra . . .  —  —  . . .  . . .  . . .  —  30 „ —  „
18. Mezölaborci vallásoktatásra     50 „ —  „
19. Nagymihályi vallásoktatásra     100 „ —  „
20. Varanói vallásoktatásra       100 „ —  „
21. Rebrényi vallásoktatásra ...............   100  „ —  „
22. Nagykázméri vallásoktatásra . . .  100 „ —  „

Összesen   3961 K 48 f.
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II. Br. Baldácsi-alap: az alapító-levél 41. cikke 
szerint (1911. őszi kér. gyűl. 23. sz.) pusztuló egyházak 
megmentésére, ínséges egyházak segélyezésére, építkező 
egyházak gyámolítására, csekélyebb tizetésü lelkészek ja 
vadalmazására, a lelkészek özvegyei és árvái Ínséges sor
sának enyhítésére osztandó ki.

III. A tolcsvai Nagy Gedeon-alapból, mely 200  
korona adandó (1913  táv. egyb.-ker. gyűl. 63. p )  egy 
egyháznak 80 korona, egy lelkész vagy tanító özvegy 
vagy árvának 20  korona, két kiváló szorgalmú tanítónak 
4 0 — 40  korona és szorgalmas tanulók jutalom-könyveire 
20  korona.

IV. Hollandi— Szűkösi-tár: Szegény egyházak, elemi 
csapások, betegség vagy baleset által sújtott tanítók, va
lamint szegény lelkész-özvegyek és árvák segélyezésére 
fordítandó.

2. A lelkészek egyházmegyei gyűlési napi- illetve 
fuvardíjait az egyházak terhére javasoljuk utalni, azért, 
mert az államsegélyből annak’ csekélysége miatt fedezetet 
nem nyerhet, de meg azért is, mert egyházmegyénkben 
már —  alig három kivétellel — minden egyház adó- 
csökkentési segélyben részesül s mint ilyennek a normál 
költségvetésében közigazgatási kiadások cimén olyan összeg 
van felvéve, mely az említett kiadást is könnyen megbírja.

Javaslatunk elfogadása esetén, minden zavar vagy 
félreértés kikerülése szempontjából, kérjük a Nagytiszteletü 
Egyházmegyei Közgyűlést, hogy az egyházakat jegyző
könyvileg utasítani méltóztassék, hogy lelkészeik részére 
minden egyházmegyei gyűlésre napi- illetve fuvardíj fejé
ben 10 koronát kiadni kötelesek.

Kelt, mint fent.

Hutka Józse f
esperes.

Tudja Mihály, Bernálh Aladár, Virág József,
bizottsági tagok.



27

Közgyűlés mindenekelőtt elismerését és 
köszönetét fejezi ki a revideáló bizottságnak 
körültekintő, lelkiismeretes és alapos munkájáért.

Az egyházmegyénk részére ezidőszerint 
évenként kiutalandó 3961  kor. 48  fill. közig, 
államsegély felosztásának a bizottság jegyző
könyvébe foglalt javaslatán a következő módo
sításokat eszközli:

1. Az egyházkerűleti tanügyi bizottsági tagok 
napi- és fuvardíja az államsegély terhére 30  
koronában állapíttatik meg a jegyzőkönyvi ja 
vaslat 11. pontjában feltüntetett 60  koronával 
szemben. Az ekként fenmaradt 30  korona a 
papi aljegyző tiszteletdíjához csatoltatván,

2. Az egyházmegyei papi aljegyző és szám
vevőszéki előadónak a bizottság által javasolt 
120 kor. tiszteletdíja 150  koronára emeltetik.

3. A bizottsági jegyzőkönyv 7. pontjában 
számvevőszéki tagok fuvar- és napidíja cimén 
javaslatba hozott 50  korona töröltetik.

4. A javaslat 19 -2 2 .  pontjaiban felsorolt 
vallásoktatási kiadásokból egy egyház vallás- 
oktatásának segélye a Br. Baldácsy alapból lesz 
fedezendő.

5. A közgyűlés 3. és 4. pontok alatti 
módosítása folytán a közig, államsegélyből meg
takarított összegből azon egyházak lelkészeinek 
fuvar- és napidíja fog az egyházmegyei köz
gyűlések alkalmával részben fedeztetni, amely 
egyházak adócsökkentési segélyben nem része
sülnek. (Ezek az egyházak ezidőszerint a kö
vetkezők: Abara, Alsómihályi, Bánóc, Deregnyő, 
Lasztomér, Lasztóc, Legenye, Gercsely, Málca, 
Sátoraljaújhely).

Ezekkel a módosításokkal a revideáló-bi- 
zottság jegyzőkönyvbe foglalt javaslatát köz
gyűlés teljes egészében határozati erőre emeli, 
s ez alapon kimondja, hogy azok az egyházak, 
amelyek adócsökkentési segélyben részesülnek, 
tartoznak lelkészeik részére az egyházmegyei
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közgyűlések alkalmával 10 korona napi- és 
fuvardíjat a saját pénztárukból kiutalni, mivel 
erre a célra adócsökkentési segélyüknek köz- 
igazgatási kiadások cimén juttatott összegéből 
fedezetet nyernek.

24/a. F. évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 22. pontjára 
esperes jelenti, hogy a sárospataki főiskola gazdasági választ
mánya elnökének tudósítása szerint az „A“ napló a főiskola 
könyvkereskedésében nagy mennyiségben van raktáron, sőt 
volt a múltban is, így azok megrendelésének semmi akadá
lya nincs az iskolai hatóságok részéről. Jelenti továbbá espe
res, hogy a tankötelesek összeírása ügyében a vármegyei köz- 
igazgatási bizottsághoz intézett átiratára ez ideig választ még 
nem kapott.

Esperes jelentése alapján közgyűlés utasítja 
az iskolák elöljáróságait, hogy az „A“ naplót 
haladéktalanul beszerezzék. Fölhívja továbbá 
esperest, hogy a vármegyei közigazgatási bizott
ságnak a tankötelesek összeírása ügyében adandó 
válaszát annak idején közgyűlés elé terjessze.

24/b. Folyó évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 23. sz. 
jkvi határozatával utasította a bánóéi, hóri és nagyráskai 
egyházakat, az iskolai felszerelések beszerzésére s erről szóló 
jelentéseiknek a jövő tavaszi gyűlésre való beterjesztésére.

Ez ügy lehát további nyilvántartásban 
marad

24/c. F. évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 24. sz. jkvi 
határozata útasitotta a szalóki tanítót, hogy a más vallású 
iskolába járó ref. növendékeket minden lehető eszközzel kény
szerítse a vallásóra pontos látogatására.

Miután a szalóki tanító jelenleg katonai 
szolgálatot teljesít, s ez ok miatt a tanítás 
szünetel, közgyűlés az ügyet nyilvántartásba 
helyezi mindaddig, inig nevezett tanító hiva-
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tálát ismét elfoglalhatja, vagy mig az egyház 
megfelelő helyettes beállításáról gondoskodhatik.

24/d. F. évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 25. sz. jkvi 
határozata utasította a gercselyi és hosszulázi egyházakat hogy 
a hitoktatók megfelelő díjazásáról gondoskodjanak.

1. A hosszulázi hitok tatásra, illetve a hitoktató díjazására 
vonatkozólag a sátoraljaújhelyi anyaegyház presbitériuma két 
rendbeli jegyzőkönyvi kivonatban a következő befelelést nyújtja:

Az 1915. év július 7-én tartott presbiteri ülés jegyzőkönyve 
szerint Szalay Béla vallástanító, ki eddig a hosszűlázi hitok
tatást végezte, azon indokolással, hogy betegeskedése miatt nem 
győzi a gyalog való kijárást, fuvart pedig a hosszúlázi egyház 
nem szolgáltat, már korábban bejelentette presbitériumnak, 
hogy a díjtalan és önként vállalt hitoktatást tovább végezni 
nem hajlandó. A husszúlázi állami elemi iskolához pedig az 
1915 tanévtől kezdve görög kath vallású tanító neveztetvén 
ki, a ref növendékek hitoktatása általa nem eszközölhető.

Az 1915 augustzus 25  én felvett egyháztanácsi jegyző
könyv szerint az 1915/16 iskolai évben icsak 3 ref. tanköte
les lesz a hosszúlázi állami elemi iskolában, ily csekély lét
szám mellett pedig a kultuszkormány hitoktatói díjat nem 
folyósít. A fenti okok alapján tehát presbitérium a következő
határozatott hozza : Kéressék fel az egyházmegyei közgyűlés
megfelelő megoldás keresésére, vagy annak az intézkedésnek 
foganatosítására, hogy kedvezőbb megoldás hijján köteleztes- 
senek a hosszúlázi ref. tankötelesek jó időjárás esetén a téli 
hónapok kivételével a sátoraljaújhelyi állami elemi iskola 
növendékeinek adandó vallásórák rendszeres látogatására.

2. A gercselyi egyházból jelentés nem érkezett az egy
házmegye ismételt felhívása dacára sem.

1. Közgyűlés a hosszúlázi vallásoktatás
ellátására nézve a következő határozatot hozza: 

Tekintve a ref. tankötelesek elenyészően 
csekély számát, valamint a mostani válságos, 
nehéz időket, a vallásoktatás ellátásának ügyé
ben sem az egyházat, sem a felsőbb egyházi 
hatóságokat ujabb terhek elé állítani nem akarja, 
hanem hozzájárúl az anyaegyház presbitériu-



30

mának ama határozatához, hogy a hosszúlázi 
ref. tankötelesek a sátoraljaújhelyi állami elemi 
iskola ref. növendékeinek adandó vallásórákon 
kötelezőleg megjelenjenek és pedig nemcsak a 
melegebb időjárásban, hanem a téli hónapokon 
is, kivéve természetesen az alkalmatlan időket 
a mikor nagy hideg, vagy hófúvásokkal bete
metett járhatatlan útak a gyermekek egészségét 
veszélyeztetnék.

Útasitja azonban az egyház elöljáróságát, 
hogy ha a ref. tankötelesek száma megszapo
rodnék, de a 10-et el nem érné, ez esetben az 
E. T .  VI. t.-c. 17, valamint a IV. t.-c. 2. § §  ai, 
nemkülönben az 1907. évi őszi egyházkerületi 
közgyűlés 3 3 - ik jkvi határozatának 6. pontja 
értelmében a vallásoktatás ellátásának és díja
zásának kérdésében a szükséges intézkedése
ket haladéktalanul megtegye.

Ha pedig a ref. tankötelesek száma a 10-et 
elérné, sőt azt meg is haladná, ez esetben a 
hitoktató díjazása végett a vallás és közoktatás- 
ügyi miniszterhez folyamodjék.

2. A gercselyi egyházat pedig ismételten 
és szigorúan útasitja közgyűlés, hogy a vallás
oktató díjazására vonatkozó jelentését 15 nap 
alatt esperesi hivatalhoz terjessze be.

24/e. F. évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 26. pontja 
felhívta a málcai tanítót, hogy az orsz. törvény által elren
delt értesítő könyvecskéket beszerezvén, ennek megtörténté
ről mostani közgyűlésünknek jelentést tegyen.

Miután az üresedésben levő málcai tanítói 
állás most van betöltés alatt, felhivatik az újo- 
nan megválasztott tanitó, hogy állásának elfog
lalása után az értesítő könyvecskéket beszerezni 
igyekezzék.

24/f. F. évi tavaszi közgyűlés 27. jkvi pontjában útasi- 
totta a nagybárii, csarnahói, kistoronyai, nagytoronyai, kolbásai,
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nagyráskai, lasztoméri, szőllőskei, kisazari egyházakat, hogy 
megszüntetvén ama régi rendszert, miszerint az iskola fűtését 
és takarítását gyermekek által végeztetik, ez intézkedésről 
szóló jelentéseiket a jövő tavaszi közgyűlés elé terjesszék be.

További nyilvántartás mellett tehát útasit- 
tatnak megnevezett egyházak jelentéseiknek a 
jelzett időben való benyújtására.

24 lg. Folyó évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 28. pont
jára, mely felhívta a gálszécsi egyházat a népiskolai ifjúsági 
könyvtár beszerzésére, nevezett egyház benyújtott jelentésében 
az ügy további nyilvántartásba helyezését kéri a következő 
indokokból:

Az iskolai tanítás a tanító hadban léte s helyettes hiánya 
miatt szünetel s a gyermekek a most folyó iskolai évben az 
állami iskolába fognak járni, amint a múltban is odajártak, 
már ez ok miatt sem fontos jelenleg a könyvtár létesítése. 
Amennyiben pedig a ref. hivek túlnyomó szátna folytán a 
tankötelesek legnagyobb részét szolgáltató kohányi és gerendái 
társegyházakban állami, illetve községi iskola felállítása ren
deltetett el, lehetséges, hogy megfelelő számú tanköteles 
növendékek hiányában a gálszécsi anyaegyháznak iskoláját a 
közel jövőben fel kell adnia, így az egyház méltán tartózkodik 
feleslegessé válható kiadásoktól.

Közgyűlés a felhozott indokok alapján a 
gálszécsi egyház jelentését tudomásul veszi s 
az ügyet további nyilvántartásba helyezi.

24/h. F. évi tavaszi közgyűlés 34. jkvi pontjára, mely 
felhívja Esperest azon egyházkerületi határozat figyelemmel- 
tartására, miszerint a hol tanító nincs, ott a vallásoktatást 
az iskolában a lelkész köteles végezni, esperes jelenti, hogy 
miután tavaszi közgyűlésünk 55. jkvi pontjának rendelkezése 
szerint a tanügyi állapotokról s azokban a vallásoktatásról az 
iskolaszéki elnökök tartoznak mostani gyűlésünkre jelentést 
tenni, ezért ez ügyben külön intézkedés szükségét nem látja.

Esperes jelentése tudomásúl szolgál.
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24/i. Azoknak az egyházaknak iskolai oktatására vonat
kozólag, amelyekben a tanító hadbavonulása miatt a tanítás 
szünetel, egyházmegyei közgyűlés a következő határozatot 
hozza:

Miután a vallás- és közokt. miniszter 
120000/1914. sz. rendelete értelmében a kato
naságnál legénységi állományban szolgáló taní
tók fizetése (a kántori illetmény 1000 koronát 
meghaladó összegén kívül) teljes egészében 
érintetlenül hagyandó, azok a lelkészek, kiknek 
egyházaiból a tanító ilynemű minőségben szol
gál a hadseregnél, az iskolai tanítást a lehető
ség szerint minden külön díjazás nélkül maguk 
teljesítsék hazafias kötelességérzettől és lelke
sedéstől áthatva, egyházunk, nemzetünk jövőjé
nek jól felfogott érdekében.

Ha a taníttató szülők s az egyház tagjai, 
sőt maga az egyházközség készek áldozatokat 
is hozni, csakhogy a gyermekek lelke parlagon 
ne maradjon, ez esetben valamely méltányos 
s a nevezettek anyagi erejéhez mért egyezség 
alapján volnának az iskolai oktatást ellátó lel
készek, vagy más megfelelő képesítésű egyének 
(p. o. nyug. tanítók, tanítónők) díjazandók.

Azoknak a tanítóknak az illetményeinél, 
kik a katonaságnál a havidíjasok sorába tartoz
nak (hadapród őrmester, zászlós, hadnagy stb.), 
főleg a magasabb fokozatoknál s a nagyobb 
jövedelmű tanítói állásoknál kisebb-nagyobb 
összegű megtakarítások érhetők el az iskola- 
fentartó javára, nemkülönben azoknak a taní
tóknak egyházi járandóságainál, kik 1913 okt. 
1-én kezdették meg egyéves önkéntesi évük 
szolgálatát, vagy 1914  okt 1-én kellett volna 
azt megkezdeniük, de a mozgósítás miatt ha
marabb vonultak be. Ezek a tanítók szabadsá
g o l t a l a k  tekintetvén, fizetésüknek csak 8 0 0  
koronát meghaladó részére tarthatnak igényt. 
Az ekként megtakarított összeg volna helyette
sítésük díjazására fordítandó. Mindezek alapján



felhivatnak azok az egyházak, amelyeknek tanítói 
hadi szolgálatot teljesítenek, hogy a „Vármegyei 
Hivatalos L ap “ 43. számának melléklete gyanánt 
megjelent 12000/1914. szánni kultuszminiszteri 
rendeletet, mely a hadbavonult tanítók járan
dóságainak kérdésével kimerítőleg foglalkozik, 
saját jól felfogott érdekükben alapos tanulmány 
tárgyává tegyék.

25. Folyó évi tavaszi egyházmegyei közgyűlésünk 35. 
pontjának 1 , 2., 3. alpontja alatt hozott határozatra esperes 
jelenti, hogy Garany, Nagy- és Kistoronya 1914. évi száma
dásaikat s 1915. évi költségvetéseiket az esperesi hivatalhoz 
beterjesztették; Nagytoronya azonban 1915. év adófőkönyvét 
nem küldte be.

Egyházmegyei közgyűlésünk az esperes 
jelentésének azon részét, mely a garanyi, nagy- 
és kistoronyai számadásoknak és költségveté
seknek az esperesi hivatalhoz való beterjesztésére 
vonatkozik —  tudomásul veszi. Sajnosán veszi 
azonban tudomásul, hogy a nagy- és kistoronyai 
adófőkönyvek, dacára az egyházmegye fenti ha
tározatában foglalt felhívásnak, — még mostanig 
sem készültek el. Miután pedig az egyházi tör
vény III. t.-c. 6. § . második kikezdése szerint 
„a presbyterium tartozik a jövő évi költségve
tést és annak alapján az adó kivetését az előző 
év második felében elkészíteni és az esperesi 
hivatalhoz beterjeszteni s miután a negyedik 
kikezdés szerint „abba az egyházközségbe, amely
nek presbyteriuma ebbeli kötelességének eleget 
tenni vonakodik, vagy az esperes megsürgetése 
után is késlekedik, az esperes küldöttséget n e 
vez ki, mely az egyházközség költségvetését s 
annak alapján az adó kivetését a presbyterium 
költségére elkészíti“ s miután az egyháznak igen 
fontos érdeke az, hogy 1915. évi egyházi 
adója kivetve és megerősítve legyen ; felhívatik 
az esperes, hogy a nagytoronyai egyházat ad-
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minisztráló lelkészt szólítsa fel, miszerint a szó
ban forgó adófőkönyvet készítse el s 14 nap 
leforgása alatt az esperesi hivatalhoz adja be.

26. Tavaszi egyh.-megyei közgyűlésünk 42-ik  pontja 
szerint Császár Teréz, néhai Császár Pál volt gálszécsi lelkész 
leánya azt kérelmezi az egyházmegyétől, hogy —  miután 
annak idején az ő atyja is részese volt az egyh.-megyei 
özvegy-árva-tárnak, de sem ő, sem nővére soha egyetlen fillér 
osztalékot sem kapott a tárból; sőt mikor a tár feloszlott: 
végkielégítést s e m ; —  méltóztassék azért az ő ügyét vizs
gálat tárgyává tenni s ha úgy találná az egyházmegye, hogy 
vele szemben csakugyan méltánytalanság történt volna, azon 
esetben végkielégítést kér. —  Az ügynek tiszta s kellő vilá
gításban való feltüntetése céljából utasíttatik az egyh.-megyei 
pénztárnok, hogy az erre vonatkozó iratokat, esetleg egyh.- 
megyei határozatokat kutassa ki az egyh.-megyei levéltárban 
s jelentését az őszi egyh.-megyei közgyűlésnek nyújtsa be.

Egyh.-megyei pénztárnok a levéltárban talált adatok alap
ján jelenti a következőket: 1878. évi febr. hó 13 án tartott 
egyh.-megyei közgyűlés 44-ik  pont alatt a magtári választ
mány jelentésére határozatilag kimondja, hogy néhai Császár 
Pál magtárnok 100 forintnyi tartozása —  tekintve az özvegy 
nő szerény anyagi helyzetét —  elengedtetik, az 59  köböl 
rozs hiánylatra nézve választmány indítványa effogadtatik s 
ha az özvegy ki nem fizeti, részvényéből lesz lassankint le
vonandó. —  1878. évi szept. 11-én tartott egyh.-megyei köz
gyűlésen Császár Pálné kérelmezi, hogy az 59  köböl rozs 
visszafizetése alól mentessék f ö l ; azonban az egyh.-megyei 
közgyűlés a kérelemnek helyt nem ád s e tekintetben előb- 
beni határozatát fenntartja.

Fenti adatok alapján, valamint azon körül
ménynél fogva, hogy a gyámtár számadó köny
veiben a visszafizetésnek sehol semmi nyoma, 
csupán az özvegy évi jutaléka —  10 frt. —  
tartatik vissza tartozásának törlesztésére, mely 
összeg az 59  köböl rozs legalacsonyabb érté
kének kamatja fedezésére sem volt elégséges: 
kitűnik, hogy a visszafizetés kötelezettségének
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nem lett elég téve, mit bizonyít azon körülmény 
is, hogy az a bizottság, mely 1897-ben a gyám- 
tár fölosztása alkalmával az erre jogosultak vég- 
kielégítését eszközölte, özv. Császár Pálnét a 
jogosullak sorába nem vette föl s ennélfogva 
Császár Teréz gyámtári végkielégítésre vonat
kozó kérvényét elutasítja. —  Tekintettel azon
ban szigorú anyagi helyzetére, számára évenkint 
3 0  kor. egyh.-megyei segélyt biztosít, mint a 
mennyi segélyben részesülnek azon jogosultak, 
kik a végkielégítést nem fogadták el.

27. Előadó jelenti, hogy Tomory Pál eltávozásával a
•számvevőszéki előadói s jegyzői állás megüresedvén, ez állás 
betöltése szükségessé vált

Egyházmegyei közgyűlésünk ezen állásra 
Sallay Béla papi aljegyzőt választja meg.

28/a. Olvastatik a számvevőszéknek 1915. máius hó 18-án 
Sátoraljaújhelyben tartott üléséről felvett jegyzőkönyve.

Tudja Mihály egyházmegyei pénztárnok beterjeszti az 
1914-ik  évről szóló számadását, mely szerint

1. A főiskolai, egyházkerűleti, tüzbiztosítási, egyházkerü
leti özvegyárvatári járulékok a bemutatott nyugták szerint
beszolgáltattak.

2. Az egyházmegyei, közigazgatási pénztár á l lá s a :

Bevétel . . .  . . .  . . .  8 1 3 9  K 61 f.
Kiadás .... . . .  . . .  . . .  5571 „ 26  „

Maradvány        2 5 6 8  K 35  f.

3. Egyházmegyei tőkeállomány:
Kötvényeken levő tőke   1487 „ 54  „
Kazinczy e. m. gyüléstart. a. 2 0 5 8  „ —  „
A zempléni egyh. lelkészi a. 793  „ 10 „

Számvevőszék a számadást tudomásul veszi s helyben
hagyja, Tudja Mihály egyházmegyei pénztárnoknak a szokásos 
fölmentvény megadását javasolja.
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Közgyűlés a beterjesztett jegyzőkönyvbe- 
foglaltakat tudomásul veszi s Tudja Mihály 
pénztárnoknak az előforduló pénztári tételekre 
nézve a felmentvényt a szokásos fentartással 
megadja.

28/b. U. e. kapcsolatban jelentés tétetik arról, hogy a f. 
évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 9. jegyzőkönyvi pont 
jának rendelkezése alapján, a 11 ik hadikölcsönre egyházme
gyénk részéről 2 0 0 0  (kettőezer) korona jegyeztetett a Kazinczy 
gyüléstartási alapból a nagymihályi takarékpénztár ipar- és 
kereskedelmi banknál, amelynek a jegyzésről szóló elismer- 
vénye az egyházmegye pénztárnoki hivatalánál van letéve.

Helyeslőleg tudomásul szolgál.

29. Előadó jelenti, hogy az egyházmegyei egyetemes 
tanítóegyesület szokott évi közgyűlését a nehéz viszonyok s 
a tanítók jelentékeny részének hadi szolgálata miatt nem 
tarthatta meg.

Tudomásul szolgál.

30. Eskütételre jelentkezett Rozgonyi Béla kisazari ok
leveles tanító.

Nevezett a hivatalos esküt a közgyűlés 
szine eiőtt letette.

31. Beterjesztetik a kisbárii újonnan kiállított lelkészi 
díjlevél 4  példányban. Az új díjlevél, az 1905-ben kiállított 
s eddig érvényben volt lelkészi díjlevéllel mindenben meg
egyezik, kivéve a jövedelem 3-ik  tételét, mely a régi dijle- 
vélben 2 1 0  kor., az új díjlevélben 30  kor., mert a vallás és 
közoktatási miniszter az előbbi díjlevélben levő 2 1 0  koronát 
33467/1915. sz. rendeletével 180 koronával leszállította s ez 
összeget a felemelt congruában utalványozta. A tényleges 
helyzetnek megfelelőleg ezt a körülményt a díjlevélben jegyzet 
alakjában is befoglalták. Egyéb tekintetben az új díjlevél a 
régivel megegyezik, azzal a külömbséggel, hogy a congrua a 
180 koronával 1078 kor. 41 fillére emelkedett, szemben a 
régi díjlevélben levő 8 9 6  kor. 41 fillérrel. Ugyancsak jegyzetbe
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foglalták a tényleges helyzetnek megfelelőleg azt is, hogy a 
jöüedelem 2., 3., 4  pontjában feltüntetett készpénz, termény 
és munkabeli szolgálmány járulék többé nem az egyes egy
háztagok terhét képezik, hanem az egyetemes adó alapból 
nyert évi segélyből nyernek fedezetet és szolgáltatnak ki a 
lelkésznek.

Egyházmegyei közgyűlésünk a helyesen 
kiállított kisbárii lelkészi díjlevelet ezennel meg
erősíti s hasonló célból a főt. egyházkerületre 
felterjeszti.

32. A legenyei egyház beterjeszti a lelkészi díjevelet 4 
példányban. Az új díjlevél eltér a régitől, de a valóságos 
helyzetnek az új díjlevél a megfelelő. Jövedelemcsonkulás a 
lelkészre nézve nincs, sőt az államsegélyen kívül is emelke
dés mutatkozik. Az eltérések a következők: 1. A régi díjle
vélben 68  hold szántóföld szerepel; az új díjlevélben a ka
taszteri birtokív alapján ez jegyeztetett be : A lelkész java
dalmazásához tartozó szántóföld, az úgynevezett „Lelkészi ta g “ 
4 2  kát. hold s 1016 □ -ö l  egy tagban. A mennyiség s a 
tartalom is egy, csak a megnevezés más a kát. birtokív és a 
tényleges állapotnak megfelelőleg. A 68  hold szántóföld csu
pán 1000 ölével számíttatott, vagy annyival sem. 2. A régi 
díjlevél második pontjában a 2 V2 hold rét helyett az új díj - 
levélbe ezt írták: „Két drb rét a Ronyva mellett kitesz három 
kát. holdat s 1057 □ -ö le t .  Az egyik drb rét 1 kát. hold s 
1274 □ -ö l ,  a másik 1583 □ - ö l . “ 3. A régi díjlevél 3. és 4. 
pontjában jelzett regálé jövedelem s 1500  frt tőke élvezete 
helyett az új díjlevélbe ez foglaltatott: „A lelkészi fizetési alap, 
mint tőkepénz 1727 kor. 68  fill. Ebből 1000 koronáért hadi 
kölcsön-kötvény vásároltatott, 727  kor. 68  fill. pedig takarék
ban van elhelyezve két könyvön. Ugyanis a régi dijlevél 4 
pontja alatt feltüntetett 1500  o. é. írtért régebben a nagyob
bik lelkészi rét vásároltatott s a fenmaradt összegből, a re
gáléból s kőszénkutatási jutalékból állott elő az 1727 kor 
6 8  fillér. A kőszénkutatási jutalék a lelkészi földek után 
adatott. Az 1112 kor. 58  fillér az új díjlevélbe befoglaltatott. 
Egyéb tekintetben változás nincs.
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Egyházmegyei közgyűlésünk a Jegenyei7 
lelkészi díjlevelet, mely a régitől eltér ugyan, 
de a valóságos helyzetnek megfelel s jövedelem- 
csonkulást pedig fel nem tüntet, —  ezennel 
megerősíti s hasonló célból a főt. egyházkerü
letre felterjeszti.

33. Beterjesztetnek a magyarizsépi lelkészi s tanítói, a 
kisazari, málcai tanítói díjlevél 4 — 4  példányban.

Egyházmegyei közgyűlésünk az eredetivel 
mindenben megegyező eme díjleveleket megerő
síti s hasonló célból a főtiszteletü egyházkerü
letre felterjeszti.

34. Előadő jelenti, hogy Tomory Pál magyarizsépi lel
késznek paszabi lelkésszé történt választása folytán megüre
sedett magyarizsépi lelkészi állásra az egyházközség választó 
tagjai, a Séra János hardicsai lelkész és Marikovszky Pál 
hardicsai főgondnok vezetése alatt folyó évi június 6-án meg
tartott lelkészválasztó közgyűlésen Szondy István ibrányi s.- 
1 elkészt meghívás útján egyhangúlag lelkészükké választották.

Miután a választás a törvényben meghatá
rozott rendelkezések megtartásával lett végre
hajtva s ellene felebbezés be nem adatott, egy
házmegyénk közgyűlése Szondy Istvánt magyar
izsépi rendes lelkésznek kije lenti; megválasztását 
megerősíti s erről a főt. egyházkerületet értesíti.

35. Erdélyi András lasztóci lelkész és Bernáth Aladár 
egyházmegyei tanácsbíró, mint elnökségi kiküldöttek jelentik, 
hogy a Kádár János legenyei lelkész nyugalombavonúlása foly
tán megüresedett legenyei lelkészi állásra, az egyházközség 
választó tagjai, a vezetésök alatt folyó évi szeptember hó 5-én 
megtartott lelkészválasztás alkalmával Győry Kálmán nagy- 
toronyai h. lelkészt meghívás útján egyhangúlag legenyei 
lelkészszé választották.
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Miután a választás a törvényben meghatá
rozott formaságok megtartásával lett végrehajtva 
s ellene felebbezést senki sem adott b e :  egy
házmegyei közgyűlés Győry Kálmánt legenyei 
lelkésznek kijelenti, a választást megerősíti s 
erről a főtiszt, egyházkerületet ezennel értesíti.

36. Előadó jelenti, hogy a kisazari egyház Rozgonyi 
Bélát, a málcai Szőllőssy Izabellát, a magyarizsépi Loyko 
Irmát tanító, illetve tanítónőjévé választotta.

Egyházmegyei közgyűlésünk nevezetteket, 
mint szabályosan megválasztottakat, okmányaik 
alapján tanítói állásukba beerősíti, az egyház
megyébe bekebelezi s erről a főt. egyházkerü
letet értesíti.

37. Séra János hardicsai lelkész és Csiszár Kálmán 
magyarizsépi főgondnok mint egyházmegyei elnökségi kikül
döttek jelentik, hogy Szondy István magyarizsépi lelkészt f. 
évi julius hó 18-án a templomban tartott ünnepélyes isteni
tisztelet keretében hivatalába beiktatták s az istenitisztelet után 
tartott presbyteri ülésen a beiktatott lelkésznek az egyház 
vagyonát leltár mellett átadták.

Tudomásul szolgál.

38. Virág József egyházmegyei papi tanácsbíró és Pilisy 
László sátoraljaújhelyi egyháztag, mint egyházmegyei elnök
ségi kiküldöttek jelentik, hogy folyó évi augusztus hó 29-én 
Enyedy Andor sátoraljaújhelyi lelkészt a sátoraljaújhelyi ref. 
templomban tartott ünnepélyes istenitisztelet keretében hiva
talába beiktatták s a lelkészi hivatalt neki, az egyház ingó 
és ingatlan vagyonáról szóló leltár mellett átadták.

Tudomásul szolgál.

39. A nagytoronyai, homonnai, kisráskai, kisazari lelké
szek tábori lelkészi szolgálatra hívattatván be, szükségessé 
vált az ő helyettesítésük ügyének, főleg a helyettes fizetése
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kérdésének rendezése. Közgyűlés Dókus László egyházmegyei 
gondnok idevonatkozó határozati javaslatát egész terjedelm é
ben magáévá téve, a katonai szolgálatot teljesítő tábori lel
készek helyettesítése, illetőleg a helyettesítő fizetésének kérdé
sében következőleg intézkedik:

Egyházmegyei közgyűlés a tábori szolgá
latra bevonult lelkész helyettesítéséből felmerült 
költségek viselésére a bevonult lelkészt kötelezi. 
A helyettesítési díj azonban nem lehet nagyobb 
a lelkészi állás törzsjövedelmének felénél. A 
helyettesítés díjazásának az egyes egyházakban 
való megállapításával Esperes bizatik meg.

Közgyűlés ennek a határozatának meghoza
talánál vezérelvül fogadta el az 1914. évi 6233 . 
M. E. szám alatt kiadott kormányrendeletek in
tézkedéseit, amely kormányrendelet 8  § -a  a
következőképen szól: „Azok a tisztviselők, al
tisztek és szolgák, akik a katonaságnál a havi
díjasok sorába tartoznak a) fizetés természetével 
bíró polgári illetményeiknek egy harmadát s 
ezenfelül b) abban az esetben, ha a katonai 
havidíj kevesebb a fizetés természetével bíró 
polgári illetményeknél, a kettő közötti különbö- 
zetet is kapják. Az a) alatti egyharmad és a b) 
alatti különbözet azonban együttvéve nem lehet 
több az illető tisztviselő, altiszt, vagy szolga 
fizetés természetével bíró polgári illetményeinek 
eredeti összegénél.“

Ezen szakasz szerint, ha egy századosi 
rangban levő és évi 2 0 0 0  korona törzsfizetéssel 
bíró állami vagy vármegyei tisztviselő bevonul, 
úgy ezen évi 2 0 0 0  korona törzsfizetésének csak 
egy harmadát kapja, vagyis évenként 6 6 6  kor. 
6 6  fillért, amihez hozzáadva az évi 3 0 0 0  kor. 
századosi törzsfizetést, a két állás után 3666  
kor. 66  fillért kap.

Ezzel szemben egy tábori lelkész (ki szá
zadosi rangban vanj kap évi 3 0 0 0  korona törzs
fizetést, lelkészi állása után pedig átlag 2 0 0 0
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koronát, vagyis összesen 5 0 0 0  koronát. (Nem 
számítva a különböző címeken a katonaságtól 
neki járó pótlékokat, amelyek évenként 3— 5 0 0 0  
koronát tesznek ki.)

Tekintve tehát ezt a kedvező anyagi hely
zetet, méltányos, hogy a helyettesítési költsége 
két a bevonult lelkészek viseljék.

Különben is fent említett lelkészek saját 
kérelmükre neveztetvén ki egy jó jövedelmű 
állásba, ellenkeznék az igazsággal és méltá
nyossággal, hogy két hivatal utáni teljes fize
tést húzva, helyetteseik díjazása miatt akár egy
házközségük, akár felsőbb egyházi hatóságuk 
terheltessék.

40. A homonnai missiói egyház lelkésze abbeli kérelmét 
terjeszti a közgyűlés elé, hogy egyházának állandó káplán
tartó hellyé való kijelölését ajánlja az Egyetemes Konventnek.

Kérelmének indokolásául felhozza, hogy Homonnára, mely 
kezdettől fogva a hadszíntér közelében feküdt, sőt egy ideig 
hadi operátiós terület is volt, nem jutott el az állandó káp
lántartó hely megállapítása ügyében kibocsátott felhívás, így 
az egyház idejekorán nem is intézkedhetett e kérdésben. Mi
után azonban az öt szolgabíróság területén szétszórtan élő 
hívek lelkigondozása és a hitoktatás egy segéderő beállítását 
nélkülözhetetlenné teszik, méltán táplál reménységet kérelmé
nek kedvező elintézése felől.

Hitoktatás a következő intézetekben végzendő : Homonnán 
állami felső kereskeeelmi, állami polgári fiú, róni. kath. pol
gári leány, különféle felekezeti elemi és iparostanonc iskolák
ban. Mezőlaborcon, Szinnán, Varannón, Sztropkón áll. elemi 
iskolákban 9 0 — 100 növendékkel.

Lelkigondozás körébe vágó kötelezettségek: Rendkívüli 
istentiszteleti cselekményeken kívül ünnepi és vasárnapi isteni
tisztelet végzendő Homonnán, Mezőlaborcon, Szinnán, Sztrop
kón, Varannón.

Közgyűlés a fenti kérelemre vonatkozólag 
a következő határozatot hozza :

Az 1914. junius 20-án kibocsátott 6. számú
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esperesi körlevél még jóval a mozgósítás foly
tán beállott postaforgalmi bonyodalmak előtt 
felhívta az érdekelt egyházakat az állandó káp
lántartó helylyé való kijelölés kérelmezésére, így 
minden egyház, —  a homonnai is —  idejeko
rán értesülhetett a felhívásról s az előmunkála
tokat megkezdhette, sőt a fent említett körle
vélben kitüntetett aug. 29  iki benyújtási határ
időre s ez alapon a 9 1 — 1914. sz. konventi h a 
tározattal megszabott terminusra be is fejezhette.

Méltányolva azonban azokat az indokokat 
és körülményeket, amelyek a nagy területet fel
ölelő missiói egyházban a szétszórtan élő hívek 
lelkigondozása s a nagyszámú tanintézetekben 
végzendő vallásoktatás szempontjából kívána
tossá, sőt nélkülözhetetlenné teszik az állandó 
kápláni állás szervezését, közgyűlés a homonnai 
egyház kérelmét melegen ajánlja a felsőbb egy
házi hatóságok figyelmébe.

Miután az 1914. évi tavaszi egyházkerületi 
közgyűlés 94. sz. jegyzőkönyvi határozatában 
megkívánt mellékletek a kérvényhez csatolva 
nincsenek, közgyűlés felhívja a homonnai egy
házat az ott feltüntetett adatoknak és okmányok
nak 15 nap alatt az esperesi hivatalhoz pótló
lag való beterjesztésére.

41. Győry Kálmán nagytoronyai, Vargha Lajos sátoralja
újhelyi és —  püspöki kibocsátvány alapján ideiglenesen alkal
mazott —  Miklán Gyula bánóéi segédlelkészeknek az egyház
megyénkbe való bekebeleztetésüket kérelmezik.

Bemutatott okmányaik alapján Győry Kál
mán nagytoronyai, Vargha Lajos sátoraljaújhelyi 
és Miklán Gyula bánóéi segédlelkészek egyház
megyénkbe bekebeleztetnek.

42. Bányácsky József (nős Fidrán Borbálával) bodrog- 
szerdahelyi lakos, a bodrogszerdahelyi ref. egyházzal kötött s 
1913. aug. 21-én kelt ajándékozási szerződés szerint, örök
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tulajdonjoggal a bodrogszerdahelyi rcf. egyháznak ajándékozta 
a bodrogszerdahelyi 79. sz. betétben A 1. 1— 15. sorsz. ingat
lanokból B. 5. és B. 7. sorszámok alatt nevén álló jutalékát, 
a bodrogszerdahelyi 283 . A I. 1— 2. sorsz. ingatlanait és a 
bodrogszerdahelyi 284 . sz. betétben A 4- 1. sorsz. ingatlan
ból B. 5. és 7. sorsz. a. nevén álló jutalékát s megengedte, 
hogy ezen ingatlanok tulajdonjoga a bodrogszerdahelyi ref. 
egyház javára bekebeleztessék. A bodrogszerdahelyi ref. 
egyház ezen ajándékozást elfogadta. Bányácsky József azon
ban föntartotta magának az ajándékozott ingatlanoknak a 
holtig való haszonélvezeti jogát, amelynek a bekebelezését a 
nevezett egyház megengedte. Az ingatlanokon a 3898/1906. 
tksz. végzéssel a Megyei Általános Bank javára bekebelezett 
1300  kor. kölcsöntőkéből megajándékozót terhelő felerész, 
azaz 6 5 0  kor. adósságot, illetve a hitelező intézetnél még 
fennálló kölcsöntőke összeg fele részét a megajándékozott 
egyház saját tartozásának elvállalta, azonban Bányácsky J ó 
zsef kötelezte magát a Megyei Általános Bank követelései 
után esedékes összes kamatot a sajátjából pontosan fizetni.

A bodrogszerdahelyi egyház ezen ajándékozási szerző
dést tett, 1913. november 11-én kelt nyilatkozat szerint, te
kintve, hogy a fenti ingatlanok fele része, Bányácsky Józsefné 
egyoldalú állítása szerint őt illeti, mint állítólagos közszerzőt, 
ezenfelül a Bányácsky József törvényes gyermekei köteles ré
szét sértené a Bányácsky József összes ingatlanainak a bodrog
szerdahelyi egyház javára való végleges átruházása, hogy az 
egyházat a közszerzői és köteles részre vonatkozó előrelátható 
perektől megmentsék, az ingatlanok feléről lemondott s meg
engedte az egyház, hogy a bodrogszerdahelyi 79. sz. betétben 
B. 5. és B . 7., a bodrogszerdahelyi 283 . sz. betétben B. 1. 
a bodrogszerdahelyi 2 8 4  sz. betétben B. 5. és B. 7. a. B á 
nyácsky József (kinek neje Fidián Borbála) nevén állott ingat
lanok fele-fele részére az 5076/1913. tksz. végzéssel javára 
bekebelezett tulajdonjog töröltessék, az eredeti állapot vissza
állíttassák, azaz, hogy a bodrogszerdahelyi 79., 285 . és 284 . 
sz. betétekben a bodrogszerdahelyi egyház nevén álló összes 
ingatlanok fele részére a tulajdonjog Bányácsky József nevére 
bekebeleztessék.

A fentebbi ingatlanokra 3898/1906. tksz. végzéssel a 
Megyei Általános B. r.-t. javára bekebelezett 1300 koronát,.
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fele részének a kifizetését az ajándékozási szerződés szerint 
az egyház elvállalta ugyan, de mivel e nyilatkozat szerint 
az ingatlanoknak csak a fele része jut az egyháznak, azért 
a Megyei Banknál lévő egész tartozásnak csak az egy
negyed része fagja terhelni az egyházat. Végűi Bányácsky 
József kötelezte magát, hogy mivel az ingatlanok az egyház
nak nem jövedelmeznek, kifizeti mindazon kiadásokat, költsé
geket, az összes kincstári illetékeket, melyeket az egyháznak 
az ajándékozási szerződésből kifolyólag fizetni kellett és kell. 
A nyilatkozatot a presbytérium és az egyházi közgyűlés is 
elfogadta.

Egyházmegyénk közgyűlése a bodrogszerda- 
helyi egyház részéről kiállított eme nyilatkoza
tot jóváhagyja, megerősíti s hasonló célból a 
főt. egyházkerületre felterjeszti.

43 . Múlt évi őszi egyházmegyei közgyűlés 40 . pontjára 
a  kisazari egyház képviseletében Péter Mihály felügyelő lelkész 
jelenti, hogy nevezett egyház lelkészi lakása 6 0 0 0  kor. költ
séggel felépült; az épületet az államépítészeti hivatal felül 
vizsgálta s az ott talált hiányok pótlására a vállalkozót jegy
zőkönyvileg kötelezte.

Közgyűlés a jelentést örvendetes tudomásul 
veszi, utasítja továbbá az egyházat, hogy a 
talált hiányok megfelelő pótlását közgyűlésnek 
idején bejelentse.

44. A deregnyői egyház jelenti, hogy özv. gróf Pálffy 
Daun Lipótné, szül. Lónyay Olga úrnő Öméltósága 100 kor. 
hagyományozott az egyház közszükségletének fedezésére, ugyan
csak 100 koronát alapítványként iskolai célra, mely összegnek 
kamata a már régebben tett 100  koronás alapítvány kamat 
jával együtt az alapító szándéka szerint szegény gyermekek 
tankönyveinek beszerzésére fordítandó. Végül 1000  koronás 
alapítványt tett oly feltétellel, hogy annak évi kamatjából néhai 
férje és az ő közös sírja gondoztassák, ha t. i. idővel a 
Lónyay-család elköltöznék Deregnyőről.

44
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Az alapítványok átvételéről szóló presbyteri jegyzőkönyvet 
az egyház közgyűlés elé terjesztett jelentéséhez csatolja azzal 
a kérelemmel kapcsolatosan, hogy az az egyházkerületi köz
gyűlés elé is felterjesztessék.

Közgyűlés a maga részéről is elmulasztha- 
tatlan kötelességének ismeri, hogy hálás és 
tiszteletteljes köszönetét nyilvánítsa a nemes- 
szívü főúri hagyományozó áldozatkész buzgósá- 
gának, anyaszentegyházunk iránti ragaszkodá
sának ez újabb megnyilatkozásáért. Midőn a 
deregnyői egyház jelentését örvendetes tudomá
sul veszi, ez alapítvány átvételéről szóló presby
teri jegyzőkönyvet az azokban foglaltak jóvá
hagyása végett a főtiszteletü és méltóságos egy
házkerületi közgyűlés elé felterjeszti.

45. Egyházmegyei pénztárnok bemutatja az országos 
egyházi közalap 1915. évi járulékairól szóló kimutatást.

Egész terjedelmében jegyzőkönyvbe foglal
tatik, mint alább következik s felhivatnak az 
egyházak, hogy ezen járulékokat október 1-ig 
fizessék be.

KIMUTATÁS
az egyházmegye egyházainak folyó évi orsz. közalapi járulékairól.

1. Abara— Mézpest f. e. __ 53 kor. 52 fill.
2. Alsómihályi— Kiskázmér 1". e. __ __ 21 yy 84 yy

3. Bátióc __ __ __ __ 15 yy 40 yy

4. Bánóc íiókegyházai és szórványai 41 yy 70 yy

5. Morva 1. e. __ __ __ __ __ __ 8 yy 72 yy

6. Vásárhely 1. e. __ __ 37 yy 44 yy

7. Bodzásújlak __ __ . . .  __ 11 yy 60 yy

8. Garany 1. e___  __ __ . . . 30 yy 72 yy

9. Csarnahó __ __ __ __ __ __ 32 V yy

10. Deregnyö— Butka f. e. __ __ __ 45 y y 28 yy

11. Szalók 1. e. __ __ __ __' ___ 7 yy 28 yy

12. Gálszécs __ __ __ __ __ __ 9 yy 68 y y
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13. Gálszécs társegyházai és szórványai __ 7 kor. 60
14. Gercsely— Kiszke és szórványai__ __ 18 „ 80
15. Hardicsa— Töketerebes f. e. __ 61 „ 12
16. Homonna, fiókegyházai, szórványai __ 46 „ 40
17. Kazső— Barancs f. e . __ 7 „ 36
18. Kisazar— Nagyazar t. e. és szórványai 11 „ 12
19. K isb á r i__ __ __ __ __ __ 8 „ 40
20. Nagybári 1. e. __ . . .  __ __ 27 „ 04
21. Kisráska— Hegyi t. e . __ .... __ __ 25 „ 20
22. Kolbása és szórványai__ __ __ 17 „ 28
23. Ladarnóc 33 „ 20
24. Lasztóc— Nagykázmér f, e—  __ __ 15 „ 60
25. Lasztomér társegyházai és szórványai 71 „ 20
26. Legenve— Csörgő sz. __ __ __ __ 16 „ 24
27. Magyarizsép társegyházai és szórványai 23 „ 36
28. Magyarsas— Cike, Kásó f. e. 9 „ 28
29. Imreg 1. e. __ __ __ __ 17 „ 52
30 . Szürnyeg 1. e. __ . . .  __ __ __ 26 „ 56
31. Málca társegyházai és szórványai __ 29 „ 36
32. Migléc— Vécse t. e. __ __ __ __ 17 „ 36
33. Nagyráska __ __ __ __ __ __ 21 „ 60
34. Nagytoronya— Rudabányácska sz. __ 15 „ 84
35. Kistorony a 1. e................ . ....  .... __ 23 „ 28
36. Sátoraljaújhely— Hosszúláz f. e__ -_ 229 „ 84
37. Szöllöske __ . . .  __ __ 13 „ 20
38 Bodrogszerdahely__ __ __ __ --- 31 „ 60
39 Borsi t. e. __ —  —  —  . . . __ 9 „ 76
40. Bodrogszög f. e . __ —  —  . . . __ 5 „ 84
41. Tusa társ,- fiőkegyházai __ __ __ 56 „ 40
42. Zemplén és szórványai __ __

Október 1-ig befizetendő.

--- 36 „ 32

Tudja Mihály,
egyh.-m. pénztárnok.

46. Egyházmegyei pénztárnok beterjeszti az országos 
lelkészi nyugdíjintézet 1915. évi járulékairól szóló kimutatást.

Egész terjedelmében jegyzőkönyvbe vétetik, 
amint következik s felhivatnak a lelkészek és
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egyházak e járulékoknak október 1-ig az egy
házmegyei pénztárnoknál való befizetésére.

KIMUTATÁS
az egyházmegye egyházainak és lelkészeinek folyó évi orsz. lelkészi 

nyugdíjintézeti járulékairól.
Kor. Kor.

1. Abara  ____ 5 T 0 4  31. Sztankovics Lajos 85*58
2. Horkay Bertalan 89*32 32. Sátoraljaújhely. .. 169*95
3. Alsőmihályi   41*98 33. Sátoraljaújhely  38*32
4. Cseh Pál . . .  . . .  73*47 34. Szalay Béla . . .  67*06
5. Bánóc . . .  . . .  55*58 35. Tusa . . .  . . .  46*28
6. Hutka Józsel   97*27 36. Nyitray L a j o s   80 99
7. D eregnyö    53*06 37. Zemplén     54*76
8. Tudja Mihály   92*86 38. Szegő Benő   95*83
9. Gálszécs     53*48 39. Homonna    46*44

10. Péter Mihály   93 59 40. Böszörményi S. 213*27
11. Gercsely     59 80 41. Kisazar     41*38
12. Botka Bertalan 104  65 42. Máthé Miklós   204*42
13. H a rd icsa   __ 49*—  43. Kisráska     34*84
14. Séra János   85*75 44. Horkay L a j o s   180*53
15. Kazsó     63 06 45. L a d a m ó c   __ 32*—
16. Kolbása     49 20 46. Bornemisza Istv. 197*22
17. Szombathy Antal 86*10 47. C sarnahó    35*21
18. Lasztóc . . .  . . .  48*54 48. Berecz Antal . . .  231*44
19. Erdélyi András 84*95 49. Nagytoronya   32*—
20. Lasztómér   58*06 50. Kerekes Kálmán 248*39
21. Virág József . . .  101*61 51. Szöllöske . . .  . . .  46*42
22. Legenye . . .  . . .  48*22 52. Sallay Béla . . .  178*59
23. Kádár János . . .  84*39 53. Miglész . . .  . . .  33*46
24. Magyarizsép   56*28 54. Szilágyi László  186*65
25. Tomory Pál . . .  98*49 55. Bodzásújlak . . .  39*40
26. Magyarsas   48*66 56. Helmeczy Antal 250*53
27. Kozma Antal . . .  85*16 57. Kisbári . . .  . . .  32*16
28. Málca —    56*88 58. Sallay István   162*41
29. Kiss Tamás   99*54 59. S.-a.-újhely (val-
30. Nagvráska   48*90 lástanító leik. u.) 132*—

Október 1-ig befizetendő.
Tudja Mihály,
egyh.-m. pénztárnok.
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47. Szombati Szabó István, sátoraljaújhelyi volt helyettes 
lelkész, mint az 1914/15 tanévben a sátoraljaújhelyi 5 közép
iskolánál megbízott ideiglenes hitoktató, azzal a kéréssel keresi 
meg egyházmegyei közgyűlést, hogy az írásbeli kérvényé
hez csatolt, s az egyházkerűleti közgyűléshez intézett ama 
folyamodványát, a melyben az ő ideiglenes hitoktatása foly
tán az egyházkerület által megtakarított 2 7 0 0  korona hitok
tatói fizetésnek részére való kiutalását kérelmezi, pártolólag 
terjessze fel a Főtiszt, és Mélt. egyházkerűleti közgyűlés elé. 

Kérvényének indoklása főbb vonásokban a következő :
A mint az ideiglenes vallásoktatás ellátásával megbízó 

egyházközségi jegyzőkönyvedet folyamodó a püspöki hivatal
nak megkiildötte, a jóváhagyás megtörténtevei egyidejűleg 
Főtiszt, és Mélt. Püspök úr 1000 korona helyetesitési díjat 
állapított meg részére.

A sátoraljaújhelyi állandó vallástanító lelkész fizetése az 
egyházkerület részéről 2 4 0 0  kor. törzsfizetés és 6 0 0  korona 
lakbér. Éhez járul még a kultuszkormány által megállapított 
1000 kor. hitoktatói díj. Összes fizetése tehát 5 0 0 0  korona.

Miután folyamodó az 1914/15 tanévben teljesített ideig
lenes vallásoktatásért kapott a kultuszkormánytól 700  koronát, 
az egyházkerülettől pedig 300  koronát, így az egyházkerület 
2 7 0 0  koronát takarított meg a vallásoktatásnak folyamodó 
által teljesített ideiglenes ellátásából. Ennek a megtakarított 
2 7 0  koronának részére való kiutalását kérelmezi Szombaty 
Szabó István az egyházkerületi közgyűléstől az illetékes ható
ságok által is eredményesnek elismert tanításának, s kis idő 
megszakításokkal 5  ember munkakörét betöltő lelkiismeretes 
fáradozásának méltányosságból való megjutalmazásáúl, köz
gyűlésünket pedig kérelmének az egyházkerületre való pár
toló felterjesztésére

Bár igaz az, hogy Szombati Szabó István 
annak idejében megnyugodott a püspöki hiva
tal amaz intézkedésében, a mely részére a hit
oktatás ideiglenes, ellátásának tiszteletdíjába 
1000 koronát állapított meg az 1914/15 tanévre, 
így ez az ügy ebből a szempontból befejezné
nek volna tekinthető, ámde közgyűlés méltá
nyolni kívánva folyamodónak sokszor minden
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emberi erőt, képességet és igyekezetei a túl- 
feszítésig igénybe vett munkálkodását, ama min
den elismerést megérdemlő igyekezetét, hogy 
időközönként 5 ember munkakörét betöltő köte
lességeinek becsülettel megfelelhessen, folya
modó kérelmét meleg pártolással terjeszti a 
Főtiszt, és Mélt. egyházkerületi közgyűlés elé.

48. Kozma Antal, m.-sasi lelkész, mint a szürnyegi leány
egyház lelkésze és Karakó Ferenc, mint ezen egyház tanítója, 
tekintettel azon körülményre, hogy a szürnyegi leányegyház 
1909. évben tartott közgyűlésében egyhangúlag hozott hatá
rozattal arra kötelezte magát, hogy a természetben való járan
dóságokat 10 évig természetben fogja kiszolgáltatni nevezet
teknek s tekintettel továbbá arra, hogy az egyház ezen köte
lezettségét megtagadta, nevezetteknek egyen egyenként 16 mm. 
gabonát és 6  öl testfáért csak 3 4 0  koronát ad, ennyit tevén 
ki a 1 6 — 16 mm. gabona, az egyetemes konvent által 9  s a 
6 — 6 öl testfa 1 6 — 16 koronájával számítva s tekintve végül, 
hogy az egyházi törvények szerint a belhivatalnok fizetését 
egyoldalúlag leszállítani nem lehet s a leszállított árak mel
lett nevezettek a mai drágaságok miatt nélkülözéseknek van
nak kitéve : arra kérik egyházmegyei közgyűlésünket, hogy 
kötelezze a szürnyegi egyházat, miszerint a 16— 16 mm. ga
bonáért ;i 32  korona, a 6 — 6 öl testfáért á 4 0  koronát szá
mítva, az 1914  és 15 ik évekről 8 2 7  korona 28  fillér lel- 
készi és 8 2 7  korona 28  fillér tanítói járandóság megfizetésére 
kötelezze az egyházat, mert 3 4 0  kor. 8 0  fillér egyetemes kon- 
ventileg megszabott értékkel szemben, a mai árak mellett, 
egyen-egyenként évente 4 1 3  kor. 60  fillér, két évről 8 2 7  kor. 
2 8  fillér veszteséget szenvedtek.

Egyházmegyei közgyűlésünk e panaszos 
kérvény elbírálásával nem foglalközhatik, mert 
az E. T . V. t.-c. 33 . § . 5. pontja szerint „az 
egyházközség és a rendes, helyettes vagy idő
közi lelkész, a segédlelkész, tanár, tanító, vagy 
énekvezér közt a díjlevelek magyarázatából s 
alkalmazásából általában a hivatali fizetések 
kiszolgáltatása kérdésében felmerülő vitás ügyek“ 
a közigazgatási bíróság hatáskörébe tartoznak.

4
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49. A sátoraljaújhelyi egyház presbyteriumának képvise
letében Dókus Gyula főgondnok és Szombati Szabó István 
h. lelkész arra kérik egyházmegyénket, terjesszük fel pártoló- 
lag az egyházkerületi közgyűléshez az egyház azon kérését, hogy 
az özvegy Fejes Istvánné kegyeleti idejének leteltétől, vagyis 
f. évi ápr. 24  étől, a megválasztott lelkész beiktatásáig, aug. 
29-éig  terjedő 4  hónapi időről való s a Szükösi— Hollandi 
tárt illető fél lelkészi jövedelem befizetése alól az egyház ol
dassák fel. Kérésöket a következőkkel indokolják:

Az egyháznak e 4  hónap alatt a készpénzfizetésből és a 
lelkészi földek bérjövedelméből havi 124 kor. 69  fillért kel
lett volna a h. lelkész részére kiszolgáltatnia. Ámde, tekintet
tel arra, hogy ez az összeg a h. lelkész által a kegyeleti idő 
alatt természetben kapott illetmények, u. m. koszt, fűtés, vi
lágítás és takarítás megváltási összegéül volt tekintendő, mi
után ezek élvezetéből a kegyeleti idő lejártával a h. lelkész 
kiesett, az egyházi pénztár hónapokon át folyósította a h. lel
kész részére, a rendes lelkészt megillető 2 0 0  kor. havi kész
pénzt, mert erre vonatkozólag esperesi megállapítás szolgált 
alapul, — bár ezt a püspök a Szükösi— Hollandi tár érde
kében feloldotta; másfelől pedig Sátoraljaújhelyen egy nor
mális ebéd-vacsora havi díja 120  korona, ha ehez a többi, 
eddig természetben kapott illetményeket is hozzávesszük, a 
h. lelkésznek 156 koronát kellett havonta kiadni, igy a fél 
lelkészi jövedelemből az ellátásra rá kellett volna fizetnie.

Továbbá a sátoraljaújhelyi egyház a háború miatt egé
szen nehéz helyzetbe jutott Áz egyházi adók be nem folynak, 
az egyházi tisztviselőket, az adósságok kamatát fizetni nem 
tudják, a pénztár havonként deficittel dolgozik. Mig azért a 
Szükösi— Hollandi tárt illető rész kifizetése az egyháznak 
megerőltetésébe kerülne, addig a Szükösi—hollandi tár álla 
potán nem változtat lényegesen annak be vagy be nem fize
tése.

Végül hivatkoznak az alsózempléni egyházmegyében ily 
esetből kifolyólag felmerült precedensre is, midőn az egyház- 
kerület a nyomasztó viszonyokat méltányolva, —  a Szükösi—  
Hollandi tárt illető díjakat elengedte.

Egyházmegyei közgyűlésünk, a fent elő
sorolt súlyos körülményekre való hivatkozással,



a sátoraljaújhelyi egyház kérelmét pártolólag 
terjeszti fel a főt. egyházkerületre.

50. A magyarizsépi egyház megerősítés végett beterjeszti 
■a papiak eternit-palával való fedése, valamint folyosó készí
tése végeit Berkovits Bernáth tőketerebesi vállalkozóval kötött 
szerződését. Az építkezés összege 2 6 0 0  korona, amelynek 
2/3-át az anyaegyház, V3~át pedig a cseleji társegyház fedezi. 
Az anyaegyház fizetési kötelezettségét részben pénztári állo
mányából, részben évi adócsökkentési segélyéből fedezi, a 
társegyház pedig 5 évre szóló rendkívüli adókivetéséből.

A törvényszerűen letárgyalt szerződést köz
gyűlés jóváhagyja, felhívja azonban a cseleji 
egyházat, hogy a hozzájárulás végett eszköz- 
lendő rendkivüli adó kivetését megerősítés vé
gett a jövő évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 
elé terjessze be, az anyaegyházat pedig utasítja, 
hogy a befejezett építkezést megfelelő szakértő
vel felülvizsgáltatván, ennek megtörténtéről köz
gyűlésnek jelentést tegyen.

51. A kisazari egyház jóváhagyás végett bemutatja isko
lája házilag eszközlendő kijavításának költségvetését. A reno- 
vátió összege 5 0 0  korona, amely az egyház pénztári készle 
tében talál fedezetet.

Egyházmegyei közgyűlés a törvény köve
telményeinek megfelelően letárgyalt költségvetést 
megerősíti.

52. Esperes az egyházmegyei jegzzőkönyvbe való foglalás 
végett beterjeszti a felsőzempléni egyházmegye időszaki bíró
ságának, a sátoraljaújhelyi lelkészválasztás ellen beadott pa 
nasz ügyében a jelen év május 27-én Sátoraljaújhelyen hozott 
ítéletét, mely szerint nevezett bíróság a lelkészválasztás ellen 
beadott panasznak helyt adott, Enyedy Andor megválasztását 
megsemmisítette s őt az újra pályázhatók sorából kizárta; 
ugyancsak jelentést tesz arról is, hogy a tiszáninneni egyház- 
kerület időszaki bírósága folyó évi augusztus 6-án tartott ülé-

51
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seben az alsófokű bírósági ítéletet feloldotta, Enyedy Andor 
választását megerősítette.

Tudomásul vétetik azzal, hogy a felsőzem 
pléni egyházmegye időszaki bíróságának e tárgy
ban hozott ítélete jelen közgyűlésünk jegyző
könyvében egész terjedelmében felvétetik.

53. Olvastatott a tanügyi bizottsági elnök és előadónak 
az 1915 — 15. iskolai évre vonatkozó s alább egész terjedel
mében jegyzőkönyvbe foglalt jelentése :

Nagy tiszteletű Egyházmegyei Közgyűlés!

A Sátoraljaújhelyben folyó év május 18 án tartott 
egyházmegyei gyűlés 55. jegyzőkönyvi számú határozata 
következtében az iskolaszéki elnökök által hozzám bekül
dött jegyzőkönyvek és rovatos ivek, illetve tabellák adatai 
alapján, az 1 9 1 4 — 15. iskolai évre vonatkozó jelentésemet 
következőkben van szerencsém előterjeszteni:

1. Egyházmegyénk területén az 1914— 15-ik iskolai 
évben volt mindennapi tanköteles 1 6 9 9 ;  kilenccel több,, 
mint az elözö iskolai évben és volt 738 ismétlő iskola- 
köteles; 149 el több, mint az elmúlt évben. Ez utóbbi —  
feltűnően, sőt hihetetlenül nagy eltérés oka az lehet, hogy 
az egyházmegyénk területén 25 egyházközségben, részint 
a tanítók hadbavonulása, részint az iskoláknak katonai, 
hadi célokra való lefoglalása következtében nemcsak a 
tanítás rendszeresen nem folyhatott, vagy épen teljesen 
szünetelt, hanem a tankötelesek törvényes összeírása is 
elmaradt, így az összegyűjtött statisztikai adatok hiteles
sége is kétséges.

2. 1699 mindennapi tanköteles közül saját iskolánkba 
járt 747 ; más vallású iskolába 88 ; községi és állami is
kolába 3 9 3 ;  középfokú iskolába 4 0 ;  összesen 1 2 6 8 ;  nem 
járt iskolába 431.

3. 738 ismétlő iskolaköteles közül iskolába járt hely
ben 2 5 7 ;  polgári iskolába 54'; gimnáziumba 27 és nem 
járt iskolába 400.

4. Egész éven át szünetelt a gyermekek iskoláztatása 
és a vallástanítás sem volt lehetséges: Homonnán, Nagy-
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mihályban, Töketerebesen, Bánócon és Miglészen, részint, 
azért, mert ezen helyeken az iskolák mindjárt a háború 
kezdetén kórházakul voltak lefoglalva, majd átvonuló ka
tonák, katonai írének s végül menekültek, vagy a harc
téri helyzet folytán kilakoltattak szálláshelyeiül szolgáltak 
és a két utóbbi egyházban különösebben azért is, mert 
tanítóik hadba vonultak.

5. Nagy és Kistoronyán, honnan a tanító és lelkész 
is, továbbá Garanyban, honnan a tanító a múlt év aug. 
havában hadba vonult és lelkész sincs helyben: a taní
tásról az egyházi elöljáróság semmi módon nem volt ké
pes gondoskodni; az iskolázás teljesen szünetelt és val
lástanítás sem volt.

6. Gálszécsen, hol az állami iskolába és Magyarizsé- 
pen, hol részben állami, részben más vallásű iskolába 
járnak a gyermekek, mivel a tanítók katonai szolgálatot 
teljesítenek: a vallástanítást a lelkészek végezték.

7. Lasztomérbau, a katonai szolgálatot teljesítő tanító 
helyett Nyitray József nyugalmazott tanító, Hardicsán a 
hadbavonűlt tanító helyett annak felesége és a lelkész 
tanították a gyermekeket.

8. Abarán, Kolbásán, Sátoraljaújhelyben, Tusán és 
Tusaűjfalúban a felsőbb osztályú tanulókat és az ismétlő 
iskolaköteleseket, —  Gálszécsen, Hardicsán, Kisazarban, 
Lasztócon, Nagyráskán és Szöllöskén csak az ismétlő is
kolaköteleseket a háborús viszonyok következtében beál
lott munkáshiány pótlása céljából az iskolaszék az iskoláz
tatás alól felmentette.

9. Katonai szolgálatra behivatott 25 tanító közül 14,
u. m. Varga Gyula bánóéi, Zalányi György vásárhelyi. 
Szekeres István morvái, Könyves Kálmán garanyi, Szabó 
Imre szalóki, Frenczel József gálszécsi, Liszkay Bertalan 
hardicsai, Nyitray György lasztoméri, Puskás Lajos magyar 
izsépi, Zsolnay Gergely imregi, Könyves Andor miglészi, 
Nyiri Gyula nagyráskai, Bottka Gyula kistoronyai és Gyár 
mathy László zempléni tanító; közülök Puskás Lajos 
magyarizsépi és Zolnay Gergely imregi tanítók a harc
téren szerzett betegségek következtében elhaltak.

10. A szokásos évi iskolalátogatás a folyó év május 
18-iki egyházmegyei gyűlés 55. jegyzőkönyvi számú ha-
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tározata következtében nem tartatván' meg, az iskolák 
osztályozása nem volt lehetséges.

11. A tanterem állapota nem törvényszerű Alsó- 
mihályiban.

12. A tanítólakás rósz Abarán és Alsómihályiban.
13. Az iskolai felszerelés hiányos Csarnahón és Nagy- 

báriban.
14. Iskolai ifjúsági könyvtár n in c s : Szöllöskén.
Midőn jelentésemet ezekben megtenni szerencsém

van, mély tisztelettel vagyok
Lasztomér, 1915. szeptember 18-án.
A Nagytiszteletü Egyházmegyei Közgyűlésnek

alázatos szolgája: 

Virág József,
tanügyi bizotts. elnök

Közgyűlés a jelentést tudomásul veszi s. 
ennek alapján a következő határozatokat hozza :

1. A jelentés 11., 12. pontjaira vvnatkozó- 
lag utasítja az alsómihályii egyházat, hogy a 
folyó évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 18. 
sz. jegyzőkönyvi határozata értelmében iskolájá
nak és iskolai belsőségének a községi iskola 
céljára való átadását a lehetőség szerint szor
galmazza s eljárásának eredményéről a jövő őszi. 
közgyűlésnek jelentést tegyen.

2. Ugyancsak a 12-ik pontra nézve felhívja 
az abarai egyházat, hogy tanítói lakásának jó' 
karba helyezéséről gondoskodjék.

3. A 13. pontra vonatkozólag utasítja a 
csarnahói és nagybárii egyházakat, hogy hiányos 
iskolai felszerelésüket a törvény követelményei
nek megfelelőleg kiegészítsék.

4. Ugyancsak utasítja a szőllőskei egyházat 
a jelentés 14. pontja alapján, hogy az ifjúsági 
könyvtár beszerzését haladéktalanul eszközölje.

54. Böszörményi Sándor, a homonnai missziói egyház 
lelkésze, jelenleg máhrisch-weisskircheni tábori lelkész, avégett



folyamodik egyházmegyei közgyűléshez, hogy az ő felsőbb 
parancsra történt távolléte és akadályoztatása miatt a homonnai 
egyház káplántartási kongruára való igényének megállapítására 
nézve tegyen pártoló felterjesztést a felsőbb egyházi hatósá
gokhoz a folyamodványban felhozott indokok alapján.

A kongruát megállapító országos törvények 
kapcsán kibocsátott kultuszminiszteri rendeletek 
(L. 9 5 7 2 2 — 1900. és 6 3 4 2 3 — 1909. sz. rende
leteket) 4  esetben engednek káplántartási díjat 
megállapítani az államkincstár terhére. 1. ott,, 
ahol a kápláni állás intézményszei üleg van rend
szeresítve; 2. betegség, vagy más okból szo l
gálatképtelen lelkészek m ellé ; 3. lelkészözve
gyeknek, 4. nyugdíjazott lelkészek után.

Mivel a homonnai lelkész kérelme ez ese
tek egyike közzé sem sorolható s miután köz
gyűlésünk épen most folyó ülésében hozott 
egyetemes érvényű határozatot a hadi szolgálatra 
bevonult tábori lelkészek helyettesítése, illetve 
helyettesek díjazása ügyében, a kérelem felett 
napirendre tér.

55. Tanácskozás tárgyát képezvén a gondnoki számadá
soknak az egyházakban való felülvizsgálata is :

Közgyűlés utasítja az egyházlátogatóságokat, 
hogy az egyes egyházakban megejtett látogatá
suk alkalmával a gondnoki számadások főköny
vének tételeit a másodpéldányokéval hasonlítsák 
össze s esetleges megjegyzéseiket, vagy észre
vételeiket foglalják a láttamozási záradékba. A 
számvevőszéki felülvizsgálatra készített másod- 
példányokat magukhoz vévén, az egyházlátoga
tási iratokkal együtt a körlátogatás bevégzését 
követő egy hét alatt esperesi hivatalhoz terjesz- 
szék be. S  hogy a számvevőszék a gondnoki 
számadások felülvizsgálatát idejekorán megejt
hesse, az egyházlátogatások minden év március 
15-ig bevégzendők.
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56. Az időszaki tanács tagjaiul megválasztatnak

Hutka József esperes és Dókus László egy
házmegyei gondnok elnöklete alatt Tudja Miháy, 
Virág József papi, Nemes Lajos világi tanács- 
bírák mint rendes, Péter Mihály, Szeghő Bénjá- 
min papi, Dókus Gyula világi tanácsbírák, mint 
póttagok.

57. A folyó évi őszi egyházkerűleti közgyűlésre az egy
házmegye képviseletében a következők küldetnek ki:

Az elnökség mellett: Tudja Mihály, Virág 
József, Kozma Antal papi, Nemes Lajos, Bernáth 
Aladár világi tanácsbírák, Bernáth Béla világi 
főjegyző, mint rendes, Szeghő Bénjámin papi 
tanácsbíró, dr. Izsépy Tiham ér egyházmegyei 
ügyész, mint pótképviselők.

58. E  jegyzőkönyvi pontok a folyó évi szeptember 21-én 
Sátoraljaújhelyen tartott közgyűlésen

meghitelesíttettek.
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Bírósági ügyek.

i .

JEGYZŐKÖNYV.

Felvétetett a felsözempléni ref. egyházmegye közigazgatási idő
szaki bíróságának 1915. május 27-én Sátoraljaújhelyben tartott 
tárgyalásáról, Székely Elek és társai panaszosoknak, Enyedy 

Andor panaszlott elleni ügyében.

felen vannak :

1. A bíróság részéröl: Hutka József esperes és Thuránszky 
Tihamér világi tanácsbíró kettős elnöklete alatt: Péter Mihály, 
Szegő Benjámin, Tudja Mihály papi tanácsbírák. Tárgyalást 
vezető elnök: Hutka József esperes, előadó bíró: Tudja Mihály. 
Jegyzőkönyvvezető: Sallay Béla szöllöskei lelkész, ki feladatá
nak lelkiismeretes teljesítésére a bíróság színe előtt esküt tesz.

2. Ügyészség részéről: Dr. Kiss Sándor h. egyházmegyei 
ügyész.

3. Felek részéről: Ladányi Miklós, Kulcsár István pana
szosok és Dr. Tátray Dezső, panaszosok képviselője. Enyedy 
Andor panaszlott és jogi képviselője: Dr. Szirmay István.

Tárgy; Székely Elek és társai sátoraljaújhelyi ref. egyház
tagok panasza Enyedy Andor alsómihályii segédlelkésznek 

sátoraljaújhelyi lelkésszé történt megválasztása ellen.

Tárgyalást vezető elnök az ülést megnyitván, megállapítja, 
hogy a kellő számban jelenlevő bírák ellen hivatalból figye
lembe veendő érdekeltségi eset nem forog fent. Felek részéről 
Dr. Szirmay István, panaszlott képviselője sérelmesnek tartja
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ügyfele érdekében Virág József papi tanácsbírónak, mint az 
időszaki tanács póttagjának a bíróságból való mellőzését s e 
kifogását jegyzőkönyvbe foglaltatni kéri, mely kérelmének tár
gyalást vezető elnök helyet ad. Egyebekben a bíróság tagjai 
ellen a feleknek érdekeltségi kifogásuk nincs és így a bíróság 
szabályszerűen megalakult.

Elnök a felek szabályszerű megidézésének megállapítása 
után a bíróság illetékessége iránt esetleges kifogásaik előter
jesztésére hívja fel a feleket, kik jelentik, hogy a bíróság 
illetékessége ellen semmi kifogásuk nincs.

Az érdemleges tárgyalás elrendeltetvén, előadó ismerteti 
az ügy állását. Ennek megtörténtével elnök felolvassa Enyedy 
Andor panaszlottnak 1915. május 21-én esperesi hivatalhoz 
intézett levelét (1. sz. alatt csatolva tárgyalási iratokhoz s 
május 22-én  ugyané tárgyban küldött sürgönyét csatolva 2. 
sz. alatt), amelyekben kéri a vizsgálat folyamán eskü alatt ki
hallgatott Kanczel Gyula és Tóbiás János tanúknak a tárgya
lásra való megidézését, ismételt kihallgatását és véle való szem
besítését azon vallomásukban kifejezett vádjuk tisztázása végett, 
miszerint panaszlottat a törvényben tilalmazott időben látták 
Sátoraljaújhelyben.

Majd felhívást intéz elnök a felekhez, hogy úgy ez ügy
iratokra, mint általában a tárgyalás anvagát képező ügyre vo
natkozó indítványaikat, állításaikat és bizonyítékaikat terjesz- 
szék elő.

Panaszosok képviselője: Dr. Tátray Dezső szóbeli előter
jesztése szerint az Enyedy Andor levelében, illetőleg sürgö
nyében kifejezett kérelem gyanúsítást foglal magában az eskü 
alatt vallott tanúk vallomásának igaz voltával szemben, kéri 
azért a bíróságot ennek elutasítására s ez alapon Kanczel
Gyula és Tóbiás János tanúk újból való kihallgatásának mel
lőzésére, mert ezeknek a tanúknak a panaszlott kérelmének 
szempontjából való ismételt kihallgatása a hamis tanúzás gya
nújának bélyegét sütné reájuk e bíróság előtt, mely súly és 
tekintély dolgában semmivel sem áll alatta a világi büntető 
bíróságoknak s így eljárásának következményei is ugyanazok. 
Ha panaszlottnak szerinte kételyei volnának az eskü tiszta
volta felöl, keressen jogorvoslatot megfelelő bírósági eljárás
által.

Dr. Szirmay István, a panaszlott jogi képviselőjének fel
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szólalása szerint az E. T. V. t. c. 89. §-a  alapján semmi 
gyanúsítás nem foglaltatik a tárgyalás alatt tevő kérelemben. 
Miután azonban a bíróság előtt ki hallgattatni és szembesíttetni 
kért egyik tanú, Kanczel Gyula katonai szolgálattételének állo
máshelyére visszatért, az ö megidézésétöl az előbb említett tör
vény § rendelkezése miatt eltekint, mert ez a tárgyalás nem 
kívánt elhalasztását vonná maga után.

Indítványozza azonban az V. t.-c. 89. § a alapján Tóbiás 
János újból való kihallgatását s Enyedy Andorral való szem
besítését abból a szempontból is, mert a tanú a vizsgálat 
folyamán vallomást és esküt tenni vonakodván, ez ügy állá
sának felderítése szempontjából siker várható tehát attól, hogy 
vallomását itt megismételje s annak hitelérdemlöségét a bíró
ság közvetlen szemlélet alapján mérlegelje. Indítványozza to
vábbá lllésházy Endre sátoraljaújhelyi lakos tanúként! kihall
gatását, ki eskü alatt fogja bizonyítani, hogy Kanczel Gyula 
tanú öt felkeresvén, a Réz László megválasztatása érdekében, 
aláírását kérte s midőn ezt lllésházy megtagadta, tanú Enyedy 
Andorra lekicsinylő nyilatkozatot tett (mondván: „Csak nem
fog arra a taknyos Enyedyre szavazni“). E tény által igazolva 
lesz, hogy tanú Enyedyvel szemben elfogult s így vallomása 
aggályos.

Panaszosok képviselője az indítvány elutasítását kéri kö
vetkező indokolással: Tóbiás János tanú, amint a vizsgáló 
biztos által felvilágosíttatott arról, hogy vallomást tenni s azt 
esküvel erősíteni köteles, ebbeli kötelezettségének vonakodás 
nélkül eleget tett s ez által vallomásának és esküjének értéke 
nemhogy gyengült, de fokozódott. lllésházy Endre tanúkihall
gatását pedig mellőzni kéri azért, mert nevezett a vizsgálat 
által felderíteni és beigazolni kívántakra az indítvány indokai 
alapján semmi érdemlegeset nem mondhat.

Bíróság zárt ülésben szótöbbséggel hozott s nyílt ülésben 
kihirdetett végzésében Tóbiás János és lllésházy Endre tanú
kihallgatását mellőzi, mert Tóbiás János tanú eskü alatt vallott 
s ha a panaszlott képviselője a tanú esküjének aggályosságát 
látja, fordúljon a polgári büntető bírósághoz. lllésházy Endre 
tanúkihallgatásából pedig az ügy felderítésére újabb siker nem 
remélhető. Bíróság végzése ellen panaszlott képviselője felfo
lyamodást jelentett be.

Dr. Szirmay István 3/d. pont alatt a tárgyalási iratokhoz
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csatolt írásbeli indítványában az ott feltüntetett kérdésekre s 
az abban felsorolt indokok alapján Bartók Gábor, Hutkai And
rás, Réz Gyula, Bényei Dániel sátoraljaújhelyi lakosok tanuk- 
kénti kihallgatását s a 3/b. alatt csatolt s szintén írásban be
terjesztett indítványában pedig Enyedy Andor panaszlott kihall
gatását kéri a bíróságtól az idítványban felsorolt kérdésekre 
vonatkozólag.

Panaszolt képviselője, Di. Tátray Dezső felszólalásában 
mindkét indítvány elutasítását kéri; a 3/d. pont alatti indítványra 
nézve azzal az indokolással, hogyha négynek megadatik a jog 
az indítványban felsorolt kérdésekkel kapcsolatos nyilatkozásra, 
illetőleg vallomástételre, akkor meg kell adni az összes szava
zóknak.

A 3/b. pont alatti indítvány elutasításának indokolásáúl 
pedig azt hozza fel, hogy a panaszlott kihallgatása a tanúval
lomás jellegével bírván, ez jogi szempontból a legkülönösebb 
következményeket vonná maga után s így meg nem engedhető.

Bíróság Bartók Gábor, Hutkay András, Papp Gyula, B é 
nyei Dániel sátoraljaújhelyi lakosok tanúkként való kihallgatá
sát s Enyedy Andor panaszos kihallgatását az ügy felderítése 
szempontjából szükségesnek nem látván; végzésileg mellőzi, 
panaszlottnak az esküt fel nem adja, mert a felek saját ügye
ikben esküre nem bocsáthatók, amely végzés ellen panaszlott 
képviselője felfolyamodást jelent be.

Tárgyalást vezető elnök a bizonyító eljárás befejezése 
előtt ismételten felhívja a bíróság tagjait, a feleket és képviselői
ket a bizonyítás kiegészítése szempontjából szükségelt indít
ványaik, vagy kívánságaik előterjesztésére.

Dr. Tátray Dezső, a panaszosok képviselője e felhívás 
alapján kéri a bíróságot a jelenlévő Ladányi Miklós tanút fel
szólítani vallomásának a következő nem teljesen szabatos ki
fejezése világos értelmezésére: „Az 1914. év folyamán, emlé
kezetem szerint már nyári időben, mert már könnyű ruhában 
jártam .“ — Ez a vallomás időmeghatározás szempontjából 
ellentétben látszik lenni Kulcsár István ide vonatkozó valló 
másával, de joggal felvehető ez egyszerű idömeghatározási té
vedésnek, mert köztudomásúlag a múlt évi tavasz nagyon ko
rai, enyhe, sőt meleg volt.

Bíróság elnöke ebbeli felszólításának elegét téve, Ladányi 
Miklós a kővetkezőket adja e lő : „Nehezebb ruházkodásnak
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nevezem részemről, ha csizmában és csizmanadrágban járok, 
ezeknek mellözhetését könnyű ruházkodásnak tartom. Miután 
hivatásom hozzászoktatott az idő viszontagságaihoz s ez a 
megszokás testileg niegedzett, az enyhébb napok beköszöntő
vel igyekszem könnyű ruhával váltani fel a csizma és csizma
nadrág kötelességem teljesítése közben fárasztó, nehéz vise
letét.

A bizonyító eljárás befejeztetvén, a vád és védbeszédek 
elhangzása után (csatolva 4 7. alatt Dr. Kiss Sándor e.-in. 
ügyész, a vád képviselőjének beszéde; 5 7. alatt: Dr. Tátray 
Dezső, a panaszosok képviselőjének vádbeszéde; 6 ■/. alatt: 
Dr. Szirmay István, a panaszlott jogi képviselőjének védbe- 
széd e ; 7 •/• alatt: Dr. Tátray Dezsőnek a védbeszédre vonat
kozó nyilatkozata) elnök figyelmezteti a feleket, illetve képvi
selőiket, hogy mindeniket egy egy nyilalkozási jog illeti meg. 
E jogával élve, Enyedy Andor panaszlott elmondja élőszóban 
előterjesztett s 8 7 . alatt a tárgyalási iratokhoz csatolt nyilat
kozatát, melynek végeztével a bíróság elnöke a tárgyalást be
rekeszti és zárt tanácskozmán y után nyilt ülésben kihirdeti a 
bíróság szótöbbséggel hozott következő

Ítéletét:

A felsözempléni ref. egyházmegye közigaz
gatási bíróságának időszaki tanácsa Székely Elek 
és társai sátoraljaújhelyi ref. egyháztagok pana
szának helyt ad, Enyedy Andornak 1914. már
cius 12-én sátoraljaújhelyi lelkésszé történi vá
lasztását megsemmisíti s öt az újra pályázhatók, 
illetve választhatók sorából kizárja, az eddig fel
merült 833 kor 40 fül. költségekben elmarasz
talja s annak 30 nap alatt az esperesi hivatal
nál leendő megfizetésére különbeni végrehajtás 
terhe mellett kötelezi.

Indokok :

Helyt kellett adni Székely Elek és társai sátoralja
újhelyi egyháztagok panaszának, ez alapon Enyedy An
dornak 1914. március 12-én sátoraljaújhelyi lelkésszé 
történt megválasztását meg kellett semmisíteni, öt az újra
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pályázhatók és választhatók sorából ki kellett zárni s a 
3 3 3 '4 0  kor. eddig felmerült költségeknek 30 nap alatt az 
esperesi hivatalnál különbeni végrehajtás terhe alatt le
endő megfizetésében el kebelt marasztalni, mert az eskü 
alatt kihallgatott tanúk vallomásából kiderült, hogy Enyedy 
Andor az önmaga által alakított ref. olvasókört még a 
Fejes István életében kortescélokra használta fel, amidőn 
az olvasókörben maga veti fel azt a kérdést, miszerint 
lehetne-e néki reménye, hogy sátoraljaújhelyi lelkésszé 
megválasztanák. Továbbá még Fejes István életében adja 
át a választók névjegyzékét az egyik tanúnak, ki több 
társával együtt ez ív, illetőleg az erről készült másolatók
kal gyűjtött szavazatokat részére. Ezen eljárással egyfelől 
a papi decórumba ütköző cselekedetet követett el akkor, 
amidőn még Fejes István életében önmaga megindította a 
választási mozgalmat, másfelöl cselekedete beleütközik az 
E. T. II. t.-c. 44. §-ának c) és d) pontjaiba, amely pon
tokba ütköző vétségek a választás megsemmisítését von
ják maguk után.

2. Továbbá, mivel több tanú vallomása szerint a 
választás előkészítése idején En >edy Andor a választó 
egyházközségben többször megjelent, amely cselekedete 
az E. T. II. t. c. 20. § -ába ütközik. Ez okokból kellett a 
választást megsemmisíteni s Enyedy Andort az újra vá
laszthatók sorából kizárni.

3. Végül a 3 3 3 '4 0  kor. eljárási költségekben el kel
lett marasztalni, mert a panaszpontok terhére beigazolást 
nyertek.

Elnök az ítélet kihirdetése után megállapítja, hogy az 
érdekelt felek közül annak kihirdetésénél jelen voltak: Kulcsár 
István, Ladányi Miklós panaszosok és Dr. Tátray Dezső, a 
panaszosok képviselője, továbbá Enyedy Andor panaszlott és 
képviselője: Dr. Szirmay István.

Végül elnöknek a felekhez intézett azon felhívására hogy 
megnyugosznak-e az ítéletben vagy felebbeznek, panaszlott 
képviselője, Dr. Szirmay István ügyfele nevében felebbezést 
jelent be s a felebbezési iratok benyújtására 8 napi határidőt 
kér, amelyet elnök az E. T. V. t.-c. 108. §-a  alapján azonnal 
engedélyez.
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„Világi elnök úr, bár az ítélethozatalban 
részt vett, sőt szavazott is s csak akkor mon
dott le tanácsbírói állásáról, mikor az ítélet már 
kihirdettetett, az aláírást ismételten megtagadta.“ *

Hutka József,
egyházi elnök.

Jegyzőkön yvvezető :

Sallay Béla,
szőllőskei ref. lelkész

*  Feljegyezte: Hutka Józ se f  
esperes.

Az egyes jegyzőkönyvi pontokat jegyezték:

Péter Mihály papi íöjegyzö jegyezte az 1, 2, 3, 4, 5, 6, 
7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 18, 20, 22, 25, 26, 2 7 , 2 9 ,  
30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 42, 48, 49, 52, 57, 58. 
pontokat.

Sallay Béla papi aljegyző a 15, 17, 19, 21, 23, 24/a— i, 
2 8 /a— b, 39, 40, 41, 43, 44, 45, 46, 47, 50, 51, 53, 54, 55,
56. pontokat és a bírósági pontot.



Tárgymutató.

I. Közgyűlési ügyek.

jelenvoltak névsora.
1. A közgyűlést megelőző istenitiszteleten Szondy István 

m.-izsépi lelkész imádkozott.
2. Esperes jelentése arról, hogy a közgyűlést elnöktársával 

egyetértöleg a háború miatt Sátoraljaújhelybe volt kény
telen összehívni.

3. Dókus László egyházmegyei gondnok a közgyűlést meg
nyitja.

4. Az esperes előterjesztései.
5. Egyházmegyei közgyűlés ragaszkodásának tolmácsolása ki

rály Őfelsége születésének 85 évfordulója alkalmából.
(j. Egyházmegyei közgyűlés ragaszkodásának tolmácsolása 

Dókus Gyula iránt abból az alkalomból, hogy egyházme
gyei vil. tanácsbíróságának 40-ik, sátoraljaújhelyi fögond- 
noki állásának 25-ik évét betöltötte. Ez utóbbi állásáról 
való lemondása sajnálkozással vétetik.

7. A hadikölcsön jegyzésre való buzdítás.
8. Buzdítás a földúlt tűzhelyek újraépítése iránt megindúlt 

mozgalomban való részvételre.
9. Sallay Béla szöllöskei lelkész papi aljegyzővé választása, 

eskütétele.
10. Thuránszky Tihamér lemondása a vil. tanácsbírói állásról 

tudomásul vétetett, az állásra elrendeltetett a szavazás.
11. Péter Mihály főjegyző javaslatai a reformáció 400-ados 

megünneplése és megörökítése tárgyában.
12. Id. Hegedűs János kérvénye az egyházi helységnévtár és 

egyetemes névtár ügyében pártolólag terjesztetik fel az 
egyházkerületre.

13. Közhirdetésre felvett egyházak.
14. Az egyházi ingatlanok ügye.
15. Morvái adósság rendezés.
16. A tusai iskola előszoba ügye.
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17. Ladamóci tőketartozás.
18. A tusai iskola ingatlan ügye.
19. A hóri református egyház adóssága az evangélikusoknak.
20. A nagyráskai ingatlan peres ügy.
21. Alsómihályi iskolai belhely ügy.
22. A málcai töke helyrepótlása.
23. Államsegély revideáló bizottság javaslata.
24. a) Iskolai A.-Naplót az iskolák szerezzék be.
24 . b) Több egyház iskolájának felszerelésére utasittatik.
24. c) A szalóki vallásoktatás ügye.
24. d) A hosszúlázi és gercselyi vallásoktatás.
24. e) A málcai iskola értesítő könyvecskét szerezzen be.
24. f) Több egyház utasittatik, hogy az iskola fűtését és taka

rítását ne a gyermekekkel végeztesse.
24. g) A gálszécsi egyház jelentése az iskolai könyvtárról.
24. h) Esperes jelentése a vallásoktatásról ott, ahol tanító nincs.
24. i) Az iskolai tanítás ügyében hozott határozatok azokra az 

egyházakra nézve, ahol tanító nincs.
25. A nagytoronyai adófökönyvet az adminisztrátor lelkész az 

espereshez küldje be.
26. Császár Teréz kérvénye az egyházmegyei özvegy-árvatár- 

ból való végkielégítése tárgyában.
27. Számvevőszéki jegyzővé Sallay Béla aljegyző választatott meg.
28. a) Számvevőszék jegyzőkönyve a pénztárnok számadásáról.
28. b) Pénztárnok jelentése a Il-ik hadikölcsönre az egyház

megye részéről való jegyzésről.
29. Egyetemes tanítóegyesületi gyűlés ez évben nem volt tart

ható.
30. Rozgonyi Béla kisazari tanító esküt tett.
31. A kisbárii lelkészi díjlevél megerősítése.
32. A legenyei lelkészi díjlevél megerősítése.
33. A m.-izsépi lelkészi, tanítói, a kisazari, málcai tanítói díj

levelek megerősítése.
34. Magyarizsépi lelkésszé Szondy István választatott meg.
35. Legenyei lelkésszé Györy Kálmán.
36. Kisazari tanítóvá Rozgonyi Béla, málcaivá Szöllőssy Iza

bella, magyárizsépivé Loyko Irma.
37. Szondy István m.-izsépi lelkész hivatalába beiktattatott
38. Enyedy Andor sátoraljaújhelyi lelkész hasonlóképen.
39. Tábori lelkészek helyettesítése s a helyettesek fizetése.
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40. Böszörményi Sándor kérvénye a homonnai egyháznak az 
állandó káplántartó helyek közé való sorozása tárgyában.

41 . Györy Kálmán, Vargha Lajos és Miklán Gyula segédlelké
szek bekebelezése.

42 . Bányácsky József bodrogszerdahelyi lakos ingatlanainak 
felét a bodrogszerdahelyi egyháznak ajándékozta.

43. Jelentés a kisazari lelkészlak felépítéséről.
44 .  Gr. Pálffy— Daun Lipőtné sz. Lőnyay Olga hagyománya a 

deregnyöi egyháznak.
45 . Az orsz. közalap 1915. évi járulékairól szóló kimutatás.
46  Az orsz. lelkészi nyugdíjintézet 1915. évi járulékairól szóló

kimutatás.
47 . Szombati— Szabó István saujhelyi h. lelkész kérvénye val

lástanítási díjazása tárgyában.
48 . Kozma Antal m.-sasi lelkész és Karakó Ferenc szürnyegi 

tanító kérvénye termény és fafizetésök kiszolgáltatása tár
gyában.

49 . A sátoraljaújhelyi egyház kérvénye a Szükösi— Hollandi tárt 
illető V2 lelkészi jövedelem elengedése iránt pártolólag ter
jesztetik fel az egyházkerületre.

50. A m.-izsépi lelkészlak építésére vonatkozó szerződés meg
erősítése.

51. A kisazari tanterem javítására vonatkozó költségvetés meg
erősítése.

52. Esperes jelentése az Enyedy Andor sátoraljaújhelyi lelkész 
választása ellen beadott panasz tárgyában hozott egyház- 
megyei időszaki bírósági Ítéletről, ugyancsak jelentése az 
e tárgyban hozott egyházkerületi bírósági Ítéletről.

53 . Tanügyi bizottsági elnök jelentése.
54. Böszörményi Sándor kérvénye káplán congrua tárgyában.
55. A gondnoki számadások felülvizsgálata az egyházlátoga- 

tóság által.
56. Időszaki tanács megalakítása.
57. Egyházkerületi képviselők megválasztása.
58. A jegyzőkönyvi pontok meghitelesítése.

II. Bírósági ügyek.

A felsözempléni egyházmegye időszaki bíróságának 1915.
május 27-én  hozott ítélete az Enyedy Andor sátoraljaújhelyi
lelkész választása ellen beadott panasz tárgyában.



Névmutató.

Abara 53.
Alsőmihályi 21, 53.
Bányácski József 42.
Bánóc 24/b.
Bodzásújlak 13.
Bodrogszerdahely 42.
Böszörményi Sándor 40 , 54.
Csarnahó 24/f, 53.
Császár Teréz 26.
Deregnyö 44.
Dókus Gyula 6.
Dókus László 3.
Egyházak 7, 8. 24/a, 24/i, 39 , 45 , 40. 
Enyedy Andor 37, 52, bír. I.
Esperes 2, 4, 25, 24/a.
Gálszécs 24/g.
Gercsely 24/d.
Györy Kálmán 35, 41.
Id. Hegedűs János 12.
Hoór 19, 24/b.
Hosszúláz 24/d.
Karakó Ferenc 48.
Király Őfelsége 5.
Kisazar 33, 24/f, 43, 51.
Kisbári 31.
Kistoronya 24/f.
Kolbása 24/f.
Kozma Antal 48.
Ladamóc 17.
Lasztomér 24/f.
Legenye 32.
Lelkészek 7, 8.
Loyko Irma 36.
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Magyarizsép 33, 50.
Málca 22, 33.
Málcai tanító 24/e.
Miklán Gyula 41.
Morva 15.
Nagybári 24/f, 53.
Nagyráska 13, 20, 24/b, 24/f.
Nagytoronya 25, 24/f.
Gr. Pálffy— Daun Lipőtné sz. Lőnyay Olga. 44» 
Péter Mihály 11.
Rozgonyi Béla 30, 36.
Sallay Béla 9, 27.
Sátoraljaújhely 49.
Segélyosztó-bizottság 36.
Szalóki tanító 24/c.
Szombati Szabó István 47.
Szondy István 1, 34 , 37.
Szöllössy Izabella 36.
Szöllöske 24/f, 53.
Szürnyeg 48.
Tábori lelkészek 39.
Thuránszky Tihamér 10.
Tusa 18, 16.
Varga Lajos 41.






